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1. majnik 1922.
Brezpraven je danes proletariat Jugoslavije, zasužnjen. Razpuščene 

so delavske strokovne organizacije, ki niso hotele biti samo podporna 
društva, m arveč razredne bojevne organizacije celokupnega jugoslovan
skega proletariata proti združenemu kapitalu. Ker so pogumno in ne 
ustrašeno branile delavske množice pred izkoriščanjem  in ker so ščirile 
vsakega posameznika v dnevnem boju, so jih razpustili, četudi so združe
vale ogromno večino jugoslovanskega delavstva. In da bi ostale delavske 
množice brez zaupnikov in brez voditeljev, so razkropili zaupnike in vodi
telje na vse strani, jih vrgli v ječe, pregnali v domovinske občine in jim 
vzeli vsakdanji zaslužek, vzeli so jim m ožnost dela in poštenega za
služka.

Zakonite zastopnike proletariata v parlam entu in po občinah so po
gnali proti ustavi, ki naj bo pravna podlaga vsake države in jim vzeli 

'pasivno volilno pravico. Obsodili so jih na molk, zabranjeno jim je, da bi 
stopili med množice proletariata. Eni žive v pregnanstvu in bedi po svojih 
domovinskih občinah, drugi leže po ječah.

Ogrom na večina jugoslovanskega proletariata je že preko leto dni 
brez politične in brez strokovne organizacije. Zakon za zaščito države je 
oropal jugoslovanski proletariat vseh državljanskih pravic. Na milost in 
nemilost je danes predan jugoslovanki delavec samovolji neodgovornih 
policijskih organov, ker on je brez zaščitnikov v javnih zastopili in brez 
organizacije. Delodajalec lahko nekaznovano izkorišča jugoslovanskega, 
delavca. Posledica tega je, da delodajalci samovoljno podaljšajo osem
urni delavnik iti proglase za hujskača onega, ki se temu upira. Draginja 
raste iz dneva v dan, dočim so ostale mezde na isti višini, v veliki meri 
pa so se še celo pomanjšale. Socialna zakonodaja je samo na papirju in 
še one socialno politične pridobitve iz preteklosti, za katere se je borilo 
delavstvo desetletja, so zgubljene in uničene. Važne delavske socialne 
institucije prihajajo v roke delodajalcev.

Zasužnjen in brez zaščite je danes jugoslovanski proletariat- In v tem 
stanju prihaja prvi maj, praznik delavskega vstajenja, praznik dela na 
vsem širnem svetu. B rez svobode in brez veselja je naš prvi maj. Sami 
stojimo, obdani od sovražnikov. Prepuščeni smo samim sebi, brez pri
jateljev sme. Z vso krutos+jo čutimo na lastni koži resnico, ki jo je že 
napisal naš veliki učitelj Karl M arks:

osvobojenje proletariata bo delo proletariata samega.
Sami se m oram o bojevati za najpriprostejše državljanske pravice. 

Nebroj prepovedanih shodov priča o tem, da za jugoslovanski proletariat 
ni svobode združevanja. Zatvoritev strokovnih orgariizacij priča, da ju
goslovanski proletariat nima svobode gospodarskega in političnega zdru
ževanja. Ustavitev nebrojnega števila delavskih listov priča, da za delav
stvo ni svobode tiska in še manj svobode besede. Zakon za zaščito države 
prepoveduje štrajk , edino bojno sredstvo, ki ga ima delojemalec proti 
podjetniku. Ni je danes dežele na svetu razen Rumunije, naše zaveznice, 
kjer bi bilo delavstvo tako brezpravno kakor v Jugoslaviji.

Edini prijatelj in zaščitnik jugoslovanskega proletariata je svetovni 
proletariat.

Močan je bil svetovni proletariat neposredno po svetovni vojni, za
vzemal je trdnjavo za trdnjavo. Ogrom na je bila njegova politična moč. 
Strgano in slabotno je bilo podjetništvo. Toda iz Japonske preko Amerike 
in Anglije je prišla svetovna gospodarska kriza- Milijoni delavcev so 
vrženi na cesto, prišla je beda in glad, najm ogočnejša zaveznika kapita
lizma. Svetovni imperialistični kapitalizem je pričel ofenzivo proti de
lavstvu, da zvali brem ena posledic svetovne vojne na ram ena širokih 
plasti delovnega ljudstva. Ogrom na razdejanja in strašne izgube na ljudeh. 
Versajski mir s svojimi ogromnimi bremeni za nemško delovno ljudstvo.

razdejanje in blokada Rusije so razdejala svetovno gospodarstvo in po
vzročila gospodarsko krizo, kakršne doslej še ni doživel kapitalistični 
svet. Na račun delavstva se naj zopet upostavi stari kapitalistični režim 
izkoriščanja. Zato ofenziva celega kapitalističnega sveta proti delavstvu 
in njegovim povojnim socialnim in političnim pridobitvam. Pod ogromnim 
pritiskom združenega kapitala in organizacije kapitalističnih držav je 
delavstvo na umiku.
Znižujejo se m ezde vsepovsod, odpravlja se osemurni delovnik, sabotirajo 

se socialno-politične pridobitve.
Da bi ta  boj še bolj odločno organizirali, zato so sklicale kapitali

stične države genovsko konferenco, kjer hočejo zaviti vrat proletarski 
svobodi. Zato so povabili tja tudi proletarsko Rusijo, da bi prisostvovala 
rabeljskemu delu in da bi zgubila na onem ugledu, ki ga uživa med sve
tovnimi proletariatom  V Genovi so hoteli proletarsko Rusijo pribiti na 
križ. Toda Rusija se je postavila odločno v bran kjub gladu in kljub trp
ljenju In pomanjkanju, ki ga danes trpi ruski proletariat. Proletarska 
Rusija hoče ohraniti pridobitve proletarske revolucije in jih braniti proti 
vsem imperialističnim poskusom kapitalističnih držav, ki bi se rade zne
bile proletarske Rusije, ki jim je silno na potu, ker se dobro zavedajo, 
da je danes proletarska velesila na vzhodu, ki odločilno vpliva na potek 
genovske konference, najm ogočnejša opora svetovnega proletariata 
proti kapitalistični ofenzivi. Proletarska Rusija se bori danes proti gladu 
in za priznanje.

V Berlinu so se sestali delegati vseh treh delavskih Internacional, 
da se posvetujejo o možnosti, da se postavi enotna fronta proletariata na 
celem svetu proti kapitalistični ofenzivi- Kljub vsem velikim težkočam 
so našli, da ima svetovni proletariat kljub svoji razcepljenosti vendar ne
kaj skupnih vidikov, za katere se more boriti v eni fronti in to je boj za 
osemurni delavnik  in boj proti nezaposlenosti, zlasti pa boj za pridobitve 
ruske revolucije, za glodajočo Rusijo in navezanje političnih in gospodar
skih stikov vseh držav s sovjetsko Rusijo.

Brez dvoma velika so nasprotstva med proletariatom  in ta se ne 
bodo odpravila od danes na jutri. Toda ta  nasprotstva ne smejo voditi v 
medsebojno sovraštvo. Kljub vsem nasprotstvom  se naj nikdar ne poza
bijo interesi proletariata, ki so skupni vsem , naj pripada potem tej ali 
oni internacionali.

Jugoslovanski proletariat se bori danes za najprimitivnejše držav
ljanske pravice, to ni več defenziva, m arveč to je boj za življenje. V tem 
boju treba strniti proletarske vrste. V tem znamenju se m ora proslaviti 
letos prvi maj- Sodrugi, pustite danes doma vsa medsebojna nasprot
stva. Ta dan m anifestirajte enotno v celi Sloveniji. Naj počiva ta dan 
delo ob mogočnem Vašem klicu, sodrugi, in naj slišijo vsi tisti, ki se jih
tiče, da zahtevate odločno in pogumno:

/. odpravo vseh protidclavskifi zakonov, zlasti pa zakona za za 
ščito države;

2. svobodo združevanja, zborovanja in štrajka;
3. enotno akcijo proletariata proti kapitalistični ofenzivi;
4. enotno proletarsko fronto  v vsaki deželi in v internacionali;
5. da stojite na strani gladujoče Rusije, da zahtevate navezanje go

spodar ki li stikov s sovjetsko  Rusijo;
6. da zahtevate samoodločbo in samoupravo ljudstva-
Resna in trezna bodi letošnja m anifestacija prvega m aja. brez veselic 

in brez šuma. Da velja Vaše spoštovanje ruskim sodrugom, zbirajte za 
gladujoči ruski proletariat ta dan, na dan delavskega praznika.

Živel prvi maj!
Živela delavska solidarnost!

Zbirajte za gladujoče v Rusiji.
Današnja številka stane 2 Din.



Stran 2. »DELAVSKE NOVICE" dne 1. maja 1922. i 7. štev.

Ante šuntais: Golgata.
2e  eno leto? T a k o  »i vprašu jem  svoje 

-rce, k a d a r  m islim  na pretekli čas, prc 
teklo leto, prež iveto  pod »Obznano«, sto  
pajoč napre j  v  življenje — po trn jevi poti 

- b o ja  in spoznanja .
K od  nekake san je  se mi vse to  zdi, 

i niso sanje temveč bridka  resnica. S p o 
minjam se na lanski prvi m aj.  S prija  
tcljcm R . . .  sva šla v H . . .  ob iskat zavedne 
trpine, da ž njimi t iho  pros lav im o  prvi 
maj. P ro le ta r ia t  je  ječal in se zvijal v 
bolečinah. — pod  polic ijsk im režimom tet 

O bznano« . Bil je žalosten, obupan in 
celo nebo je žnjim  tugovalo. Črni oblaki 
<o se valili po nebtt, pokrivajoč sinje nebo 
» tem nim , težkim, neprodirn im  pa jčo la 
nom, zakriva joč  svitlo  solnce. Bi! je ž a 
los ten  dan ; p ro le ta rsk i Veliki petek. Na 
/.aj g rede  naju je dohitel dež; do g lež 
njev sva gazila blato, m o k ra  in t rud na  
ter pobita  sva prišla domov. P r i  m ojem 
tlomu sva se t iho  ločila, ne da bi sp re 
govorila kako  besedo. Spogledala  sva sc 
zadnjič, eno leto  je i t  k a r  te ni več med 
nami dragi pri ja te lj ,  in čital sem v tv o 
jih žarečih očeh jasen  odgovor na tiho 
vprašan je  m oje duše. »Naprej, napre j ,  -  
<io svobode«, to je bila tvoja  lozinka, pod 
tem geslom  sva se borila in to bi m oral 
vsak p ro le tarec  znati.

P o p o ldan  sem pohitel v do lino; šel 
-em iz ene kolonije  v d ru g o ;  obiskoval 
sem tovariše, trp ine — kapita lis t ične  su ž 
nje. D okaj p ragov  sem pres topil ,  ali k a 
m or sem prišel, ža los t  me je p reh i te la ;  - 
bila je  že pred  m enoj v posetih .  M ožje so 
sedeli pri pečeh, ali pa  nem irno stopali 
po sobah, trudni,  bledi, m račn i — ter pro 
k linjajoč m eščansko  pravico, ka j t i  praz 
novanje  p rvega  m a ja  je bilo p re p o v e 
dano. Žene so sc ža los tne  umikale sv o 
jim m ožem ; grud i so se jima tresle  od 
im pulzivnega joka, ko so tolažile svoje 
preplašene o troke . >

U boge  reve, koliko  so tisti dan  žene 
pres tale! Bilo je kod  da bi imeli povsodi 
mrliča.

K o d  večerni m rak  je leglo to  ^tiho 
gorje, ta  sm r tn a  tišina na  m ojo  dušo.

K o liko r  sem bil v stanu, sem se t r u 
dil, tu miril razbur jene  duhove, tu tolažil 
preplašene, zbegane in obupane ter jih 
nanovo bodril  in navduševal za naš boj 
~ za zm ago  delavskega razreda  —  za 
uresničenje socializma — nove p ro le ta rske  
družbe. A  našel sem pa tud i delavce, kt 
■so mi stavili vp rašan ja ,  pri ka te r ih  mi je 
krvavelo  srce.

»Koliko neki časa  bom o še nosili  te 
verige, vpreženi v kapita list ični voz? B om o 
vedno le ponižne  sluge zvesti psi k ap i ta 
lizma? Ali je  to mogoče, d a  bom o s 
hladnim srcem, brez boja  dopustili, d a  bo 
naša  kri ,  naša  deca p ro dan a  že v m ladosti 
iz rabljanju , da se bo tudi ona  zvijala pod  
nagajko  kapita l is t ičn ih  rabljev? Naj tudi 
naši o troc i  s topa jo  po oni poti,  k a te ro  
smo mi prisiljeni hoditi — do p re ranega  
groba, p rek l in ja joč  svoje stvarite lje  —- ro 
ditelje, Ne! ne! do tega  ne sme priti!  Ali 
ni m ed  nami nobenega S pa r tak u s -a  II . ,  ki 
bi nas poklical, zbral okoli sebe in peljal 
iz ro bs tva  do zmage, do končnega  cilja.« 
T ak e  in še več sličnih izbruhov sem sli
šal. Bilc so s t rašne  u re!  U kazujoče in 
trde  so bile besede, in glas teh trp inov mi 
ie šel k srcu, Kod vroč  dih — ognja ,  — 
M rzla  g roza  se je valila po m ojem telesu 
ter nazadnje  objela ves moj ubogi život. 
T repe ta l  sem v s t rahu ,  kajt i  z m enoj je 
govorila  resnica! Zakril sem si oči, bilo

m e je s t rah , sram, odgovoril nisem, ker 
od govora  nisem vedel.

Sel sem dalje s sk lonjenim životom, 
ža los ten  in ubog, mislil sem, da sem  sam 
odsekan od živega drevesa. T od a ,  ko  sem 
stopal po  poti , po cesti, posuti s trn jem  
spoznanja  na Golgato, sem spoznal, ds 
jih  je  toliko kolikor je s tanov, ver, ras, 
src in lic. Na poti sm o sc srečali , sp o 
znali,  stopili eden za drugim, naprav i la  se 
je  vrsta ,  ro m arsk a  procesija in vsak je 
nesel svoj križ, eden večjega, d rug i m a n j 
šega; pred  nami jc pa  stopal K r is t  zavit 
v  k rvavo  rudeči plašč, opo teka joč  se pod 
pezo svojega b rem ena  — križa . K o liko r  
sm o bolj hodili, to liko več nas je bilo; 
cela a rm ada  rom arjev . K r is t  nas je  vodil 
iz enega k ra ja  v drugega, iz ene dežele v 
drugo , iz enega sveta v d ru g  9vet. Gazili 
sm o p reko  močvirja ,  p reko  hribov, skozi 
uboga km ečka sela in m esta .  P r id ru ž e 
vali so se nam  iz s trgan ih  bajt,  o tro šk ih  
kasarn , iz zaporov, trdn jav ,  tem nih  to 
varn in celo iz zemlje so se nam  p r id ru 
ževala b itja , bledi okostn jak i ,  črn i  od p r e 
m ogovnega p rahu ,  zaviti v zam azane, s t r 
gane cunje. G rozna  je bila  ta  a rm ada, ni* 
sam o po  številu, temveč tudi pri ses tavi,  
bili so m ožje  v najbo ljš ih  letih, s ta rčki s 
snežnobelim i g lavam i; dek le ta  in fantje  
od trgan i iz k ro g a  m lad o s t i ;  žene, možje ,  
otročiči — cele družine, v ržen i ko t  žrtev 
v naročje  svetovne reakcije. D an  se je 
nagibal h k ra ju ,  a  še ni bilo konca  r o 
m an ja ;  tako je šlo, dan za dnevom, teden 
za tednom , mesec ze mesecem, eno leto 

poti še ni konec.
Srečam  tu jca  iz da ljnega  k ra ja  in nic 

tu jega  ni na njem, k ak o r  b ra t  mi jc.
»Kako T i je  brate,« ga pozdrav iš  ir  

že znaš odgovor,  še p reden  ti o n  o d g o 
vori, Na vsili obrazih, tako m nogoštcvil 
n ih  in različnih jc s ta lo  z rtidečo k rv jo  za 
p isano  nekaj skupnega, večnega, nelzbris 
nega trp ljen ja  . bolečine , brezprimernc- 
g rozo te ,  ki ji ni imena, ki vpije po osveti.  
k od  Abelova kri,  p re lita  v puščavi.

Že eno leto tavam  okrog , k od  » N o 
mad« brez strehe, brez po ta  in ceste, po 
tvojem obrazu  nesrečna z e m l j a . . .  in n i 
k je r  nisem m ogel sreča ti  d rugega  kod  
solze, bolestne vzdihe. A  gube ugank pol 
nega obraza ,  življenja, se nočejo ugladiti 
in  solze n epres tano  teko . . ,  teko . . .

»Kaj in koliko  si že žr tvoval narodi '  
Čutiš to? Jeli te to  privede na p ravo  pot?^

Daleč je še pot,  a jasno  vidim in 
spoznavam  obrise h r iba  . . ,  Golgate  z k r i 
žem, obžarjen im  od k rv av o  - rudečega 
solnca, Vidi se, da je tako  blizu, a daleč 
je, tako  daleč, kod  je  d o lgo  človeško živ
ljenje.

N a daljnem vzhodu  vzha ja  žarko 
solnce svobode in tudi k nam  pride n e 
koč ura, ko  bo odprl srca topel žarek, ko 
si bodo obrazi enaki v veselju  in sreči, ne 
več v grozi in bolesti ,  ovenčani s k itami 
resnice in pravico, zbirajoč se pod  tude- 
čim p rap o ro m : »Brats tva, E n ak os t i  in
Svobode«, omočeni v krvi p ro le ta rsk ih  
herojev  L iebknecht,  R oze  L u x en b u rg  in 
t isočev drugih.

O h, da bi km alu  prišel, dati svobode, 
dan  resnice.

M ogoče bom še jaz m ed  j-emi^ sreč
neži, upam  da  jih bo vsaj nekaj dočakalo 
t iste  srečne b lagoslovl jene  u re ;  to  me 
krepi, to  m e  jači ter daje vedno novega 
pogum a, da  brez  s t rah u  s topam  naprej 
po trn jev i poti, ke r  vem, d a  pride sve
tovno  odrešen je  iz go re  trpljenja, — — 
Golgate.

Loize Mlinar : Naš kralj Matjaž.
T ru d n i  rudarji  so sedli k oddihu 
in položili so k ram pe  iz rok. 
Sključeni, s tari od silnih naporov 
sedli so  t jaka j  pod črni obok.

P rv i med njimi jc g lavo podprl, 
t ih o  pomislil ,  na  glas je  dejal: 
»Težko trp ljenje  in težki so dnovi. 
a ta  naš boj ne bo n ikdar končal.

Sužnji rod im o se. sužnji um rem o, 
suženj sem ja z  in suženj je sin.
P a  če trpiš , pa če se upiraš, 
k ako r  si rojen, ostaneš trpin.«

D rugi se dvignil je in spregovoril :  
»Kaj pa, o bra t je ,  naš kralj M atjaž?  
Saj ne bo drem al na veke pod goro. 
K a d a r  zbudi se. rešitelj bo naš.«

T ih o  je bilo  treno tek  med njimi - 
P a  spregovoril  je ' t r e t j i  ruda r :
»Silno, k rv avo  je naše trpljenje .
K ru t  je nad  nami usode udar.

T o d a ,  zakaj naj obupam o, bra t je ,  
če t ista  misel živi še v nas vseh: 
da nam  zam an  je iskati P rav ico , 
če je ne iščemo v svojih  pesteh,

Kaj bi čakali na  k ra l ja  M at jaža?
Kaj bi se vdajali  volji Boga?
Če nam  je so jeno  izprazn it i  kupo, 
da jm o, sami jo  izp razn im o  do  dna!

Čc nam je sojeno večno prok le ts tvo ,  
bolje za  nas je, da padem o v smrt. 
T oda, čemu nam  besede o sm rti?
En zam ahlja j  in naš ja rem  b o  strt,c-

Lojze Mlinar;

T ih o  sedeli so  m račni rudarji ,  
v d ušah  jim vs ta la  je k repka  zavest: 
še je  Svoboda in še je Pravica, 
pot,  ki k n jim  vodi, pa k rep ka  je pest.

Zsodba o praporu.
O  m raku  jc stopil gospod  župan  na

balkon  m es tne  hiše. Ves zadovoljen  mu 
je bil obraz, ko se je oziral po mestu,
p razn ičn o  okrašenem  in razsvetl jenem. 
N a t ro to a r j ih  so se gnetl i ljudje ,  šepetali 
»o m ed  seboj in drhteli  v p r ičakovan ju : 
»Kralj se pripelje!«

G ospod  župan je stal na balkonu  in 
gladil b rado :  »Z vseh hiš vise narodne
za6tave in ne najdeš tako  s i rom ašnega
okna, da se ne bi z n jega  sm ehlja la  p r i 
jazna  lučka na cesto. Res, to  bo n a p ra 
vilo nanj dober  utis  in m o rd a  mi še iz 
reče laskavo zahvalo.«

S s trehe  m es tne  hiše je visela p o 
nosna  t robo jn ica :  na koncu lepo p o b a r 
vanega  d ro g a  pozlačena sulica in šopek 
najlepšega  cvetja ,  nab ranega  na žu p a 
novem vrtu Z astava  se je do tika la  nje

govega p lešas tega  tem ena  in  ga  pr ije tno  
božala . In  t is to  božanje  sc je  razlilo po 
vsem njegovem životu in napolnilo  n je 
govo srce s tiho rados tjo .

T edaj se je tam  nad  daljn im  obzor
jem prikaza la  m a jh n a  pika, po jagom a se 
je dvigala  po nebu in je  p r iha ja la  vedno 
bliže in bliže sem pro t i  mestu . In  za njo 
d ru g a  in tre tja .  K a k o r  g ladni volkovi, ki 
so začutili p len in so pr idrli  na polje, sam 
B og vedi, odkod,

»Prokle ta  stvar,«  se je  razjezil g o 
spod župan, »kakor na lašč  ravno  sedaj, 
ko  jc kralj 2e na po tu  in se bo vsak čas 
pripelja l v m esto . D a  ravno  sedaj |«

In  glej, že se je  t iho  p r ik rad lo  preko 
streh , t iho  In rahlo, k a k o r  ta t  in se je  ne
rodno  zadelo ob p rap o r .  S tresel se jc  š o 
pek ob sulici in pa r  n a jk rasne jš th  cvetov

je padlo  ^mimo ba lkona na cesto. Globo 
ko  v duši gosp od a  župana se je oglasilo 
nekaj kak o r  bo jazen  in skrb . Stopil je v 
hišo, da bi poklical ljudi na pomoč. T edaj 
se je p ra p o r  s tresel d rug ič ;  vse cvetje st 
je usulo na  tla, močneje, bučneje  je za- 
frfotala  trob o jn ica  po zraku  in ovila se je 
okoli sulice; zašum elo  je, zazvenelo je z 
rezkim glasom  — in bila je p rerezana  na 
dvoje.

P rih ite l  je  gospod  župan  in se je 
p res traš il .  H ite l je, da bi vpraša l m estne  
očete za svet, toda na ulici so se začuli 
viharni klici in k ra l j  je  privozil pred  
m es tno  hišo: če tvero  iskrih  belcev je bilo 
vpreženih pred  kočijo , v ka te r i  je sede! 
kralj in p r i ja zn o  kimal navdušen im  m e 
ščanom. N aenk ra t  pa  m u je šinil srd  iz 
oči: »Na m e s tn i  hiši pa  ni zastave.« S am o  
župan je stal na  balkonu  in se ves v z a 
dregi p r ik lanja l.

K ra l j  je  velel ustavit i .  Vsi mestni 
očetje z županom  v red  so pri tekli k v r a 
tom, da ga  sprem ijo  v s lavnostno  d v o ra 
no. V nerodnih , jecljajočih besedah je  žit 
pan tam razložil vso nesrečo.

B ojazen  se je začrta la  kra l ju  v obraz. 
Zamislil se je, pa  poklical d vana js t  m o d r 
cev k sebi. Župan jim je povedal vso n e 
srečno zgodbo

V globoke misli so se potopili  m o d n  
možje. S p rs t i  so grebii po  dolgih laseh, 
do krvi so grizli ustnice, a nobenem u sc 
ni z jasnilo  čelo, nobenem u ni šinila reši 
tev v m o dro  glavo. Z očmi, polnimi gro 
ze in obupa, jih je  motri l  k ra l j  in se je  bal 

T eda j  se je  dvignil eden izmed njih 
»Posluša j ,  o kralj ,  posluša j mojo 

razsodbo. N ihče izmed nas ni slutil t« 
zgode, m irno  in d os to janstveno  sm o  ča 
kali tvojega  prihoda. T e d a j  se je  ncaa- 
dom a p rik rad lo  ta m  izza hriba, prišlo  jc 
tiho  in je raz t rg a lo  prapor .  T a k o  se bo 
zgodilo s teboj in s tvojim  kra l jestvom , 
o kralj.  N arod , ki je  zasužnjen  in brc? 
p r a \ e n ,  ki m re  in  krvav i pod  težo n e 
skončnega p rok le ts tva ,  se bo  dvigni! pro 
ti T eb i in onim, ki ga  izsesavajo  s teboj 
Glej,  p rapo r  se je  raz trga l ob lastni si:- 
lici. In  ljuds tvo  se bo m aščevalo  nad to 
boj s puškam i in meči, ki si mu jih ti dal
v roke. T a k o  sem razsodil, tako  sem p o 
vedal.  Sedaj pa, k ra l j ,  prem isli  še ti!«

Zasmejal se je k ra l j  in poklical stra 
žarje, d a  so odvedli p ro roka .  S am  pa jc 
sedel v kočijo  in se odpeljal.  Čemu bi 
trepeta l?  N a  levi in  desni jezdijo  zvesti 
s t ražarj i ,  gole sablje se j im  blešče v de 
snicah in iza pasov  jim  gledajo  p o s re 
breni ročaji nabit ih  s a m o k re s o v , .

Zagorjan: Prvi maj.
P o m lad  prinesla v deželo je raj. 
delavcem napočil j c  p rvi maj, 
n jihov  praznik , p ravnik  gladnih 
p razn ik  dela, p razn ik  jadnili. 
S irena  je  u tihnila; 
tov a rn a  je  umolknila, 
kolesje se je  ustavilo, 
k e r  delavec hoče to.
V rtog lav i naš kom pres, 
nič več ne dela nam  potres. 
V s tav i jo  se transmisije , 
solnce m ira  nam  zaffije.
D elavec  p a  na p razn ik  svoj. 
zbere  u rn o  se v roj, 
da svoj p razn ik  proslavi 
od  vseh s t ran i  na shod  hiti 
P o  shodu  uvrs te  se v  vrste,

3os. Velkavrh:

delajo korake  čvrste , 
saj je  danes n jihov  dan. 
vsi p r ih ru li  so na plan. 
P oč rn e la  je  dolina, 
počrnela  vsa kotl ina, 
delavec dnes je gospodar ,  
go sp od ar  je p roletar ,
L e  zberi te  se v vrste, 
de la j te  k o ra k e  čvrste, 
a ne pozabite  Rusije, 
ki jo  g lad  tak hudo vije,
L e  vkup, le vkup, tlačan, 
danes jc  tvoj dan.
T i  in ti, ki si vkovan 
z delavci zdaj vsi na  plan, 
da  prišel bo naš veliki maj 
in napočil za nas bo naš raj.

Rudarja Petra najlepši dan.
Trikrat v življenju jc pogledalo 

solnce mladega Petra.
Prvič, ko ga jo nebogljenčka vzela 

mati s seboj na vrt, kjer so pri godbi in 
vinu praznovali p n i  maj. Uprlo se mu 
je naravnost v glavo in ga z žgočimi 
žarki prijelo za čop redkih las, ki so 
mu odslej štrleli navzgor. Zbodlo ga je 
tja v gole rame in tudi te so se v tem 
hipu dvignile in mu ostale za vedno tik 
pod ušesi. Takrat je začutil Peter svoj 
prvi maj in zagledal pred seboj vso 
dolgo vrsto teh, takrat še prepoveda
nih praznikov.

Mati mu je stanovala v mračni izbi, 
kjer se ji je rodil Peter, sin edinec. Ob 
njegovem rojstvu je ležal oče na smrt 
bolan kraj svoje žene. Ko je začul Pe
trov prvi krik, se mu je izvil iz votlih 
prsi zahropel vzdih. Spoznal je svoj 
pravični greh, se obrnil v steno, zamr
mral čudno kletev — in Peter je prejel 
očetov blagoslov. Ko so ga odnesli iz 
hiše, se je obrnila za njim ženina solza, 
padla Petru na lice — in Peter je pre
jel tudi materin blagoslov.

Tako se je začelo novo trpljenje. Ko 
je Peter nekoliko dorastel, ga je mati 
vselej, ko je odhajala na delo, zaklenila 
v izbo in mu položila na mizo kos čr
nega kruha. Zvečer, ko je prihajala do
mov, je skuhala borno kosilce, s kate
rim je bila opravljena tudi večerja in 
Peter je bil vesel. Rastoč v temi ni mo
gel razumeti, zakaj da je hiša tam na
sproti tako svetla, tako bela. Ni razu
mel otrok in ni razumel nikdar po
zneje , . .

Poleg ponošene obleke, iz katere mu 
je skrpala mati prvo oblačilce, mu je 
zapustil oče tudi svoj kramp. Slonel je 
v kotu za staro omaro, kamor ga je bil 
postavil oče, ko je bilo dodelano. Mirno 
je čakal dneva, ki ga seznani z njego
vim lastnikom. In res ga je mali Peter, 
iščoč si igrače, staknil in potegnil iz 
plesnjivega kota. Privezal ga jo na vr
vico, ga vlačil po sobi in kmalu vzljubil 
kot svojega vernega druga. Danes mu 
je bil konj, jutri voz, nato zopet psiček 
— bil je skratka vse. Ko pa mu je mati 
naročila, naj pazi na svojo doto, je Pe
ter prislonil očetov kramp v kot pod 
križem, sedel na tla In se razjokal.

Na veliki petek je šel Peter z ma
terjo prvič v cerkev. Pokleknila sta 
pred božjim grobom In mati je molila 
svojo srčno molitev. Peter pa je ogle
doval svetle luči, ošlatoval pred gro
bom stoječega vojščaka, vohal neznane

rože in se čudil ljudem, ki so se tik nje
ga plazili po kolenih. Tudi sam se je 
splazil bliže, zagledal pod oltarjem le
žečega Krista iii zaklical: sOče!" 
Vstala sta in odšla.

Tisto leto ni bilo velike nedelje .
Počasi je rastel Peter in težko ča

kal dneva, ko ga bo drugič pogledalo 
solnce. Večkrat je stopil k svojemu to
varišu, ki je rjavel v kotu, ga pritegnil 
k sebi in se pomeril ž njim, nato pa ga 
žalostno položil nazaj v kot. Ko pa je bil 
za palec večji od njega, ga je zadel na 
ramo in šel doli tu  dvorišče kopat ja 
mo. Takrat se je izza vogla vsulo opol
dansko solnce in Peter je objel očetov 
kramp.

Star jedva štirinajst let je šel nada
ljevat tja, kjer je opešal oče. Ta teden 
ponoči, drugi podnevi, vsi pa enaki, vsi 
črni kot jagode na velikem materinem 
patanoštru. Vsakih štirinajst dni je pri
nesel materi svoje plačilo in na njunem 
oknu so zacvetele rožo.

Tedaj pa jo zaječal kramp, zabolelo 
Petra od glave do križa, padel je na ko
lena in zastrmel v tretji dan svojega 
solnca. Raz okno je treščil roženkravf,, 
dal materi roko in odšel tja doli.

Dobri ljudje so poslali za njim poli
caja. Mož mu je privoščil čedno slovo 
in ga pred odgonoin peljal k usmiljeni 
sosedi. Dala mu je jesti, dala piti in 
Peter je jedel in pil, pil, ker so spreglej 
dale njegove oči in jedel, ker je bilo 
končano trpljenje. Vse pa jo plačala 
njegova beseda:

»Kako lepo jo pri vas, kako lep je 
moj najlepši dan, ki mo je pripeljal k 
vam. Vašo belo roke, gospa, so tako 
bele, ja vse sveti, vaša liiša, vaša veža, 
vaš pes, vaša kuharica, vaši noži, vse, 
vse je tako lepo. Toda recito gospa 
vaši lepi kuharici, da naj no kuha do
brega guljaža iz človeškega m esa...«

Ni še končal in že je vstal policaj 
ter ga odvedel s seboj. Vsi, ki so ju 
videli, so šli za veselim Petrom in ob
stali pred njegovim spremljevalcem ..

Na Studencu sta se razšla.
*

Kje je Peter? —
Umrl je materi sin — živi pa Peter 

ir. pomežikuje, ker se boji solnca, ki 
sije krivičnim vsak dan in posije pra
vičnim le tupatam.

Ko bo sijalo vsem, tedaj se povrne 
Peter, vrne se, da pozdravi vse, ki se 
žrtvujejo za svojo veliko nedeljo: svoi 
prvi maj.
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S. M. M. 1. maj 1922.
Razredno - zavedni proletariat Ju

goslavije pričakuje letos 1. maj v zna
ku brutalne vlade izjemnih zakonov 
proti delavskemu gibanju. Delavsko 
gibanje v  Jugoslaviji je vsled marksi
stične doslednosti, s katero se je raz
vijalo, bilo na poti, da postane splošno 
narodno gibanje delavskih in kmečkih 
mas, katerega neodoljiva sila bi pred
stavljala najboljšo garancijo za uspeš
no izpeljavo velikega dela, osvobo
ditve delovnega ljudstva izpod kapita
lističnega jarma. Jugoslovanska buržu- 
azija je, že s svojim razrednim čutom, 
jasno opazila veliko nevarnost, ki ji 
grozi od velikopoteznega delavskega 
pokreta; in je že od prvega dne po
stanka Jugoslavije bila divje brezob
zirna v boju proti delavskemu razredu. 
Cel aparat državne sile je izrabljal ta
koj od začetka kapitalistični razred v 
svoje interese.

A vendar vkljub vsemu temu, ie 
delavski pokret kazal od dne do dne 
vse večje uspehe. Buržuazija je posta
jala vse bolj vznemirjena. Niti najbru- 
talnejša sredstva, katera je ona upo- 
trebljavala proti delavskemu pokretu, 
niso prinesla od daleč tistih uspehov, 
ki jih je ona v svoji zaslepljenosti pri
čakovala. Ali pred tem dejstvom jugo
slovanska buržuazija ni bila voljna ka
pitulirati, kakor ni tega storila in ne 
bo. storila buržuazija nobene države. 
Nasprotno! V očigled tem dejstvom je 
v težnji, da na vsak način obdrži svojo 
razredno vlado, je vlada jugoslovan
ske buržuazije stopila z nogo za vrat 
režimu — malenkostne sicer — demo
kracije, ki je vladala do tedaj, in je po
tom »Obznane« in potem z zakonom 
o '»zaščiti države« proglasila režim 
brezobzirne razredne diktature. Raz
dreti delavske organizacije, zadušiti 
delavsko časopisje, izgnati delavske 
zastopnike iz vseh zakonodavnih za
stopstev, zlomiti na vsak način od
porno silo delavskega razreda, podalj
šati delovni čas in zmanjšati mezde; 
da bi se z izstradanjem delavcev, de
lavk in njih otrok iznova izpostavil 
majajoči kapitalistični gospodarski si
stem: to je politični in gospodarski 
smisel izjemnih zakonov proti delav
skemu razredu.

Izjemni zakon proti delavskemu 
razredu Jugoslavije, prinesen v obliki 
zakona o zaščiti države, sicer prvi 
zakon te vrste na svetu, je pa v zgo
dovini izjemnega zakonodavstva v ce
lem svetu vendar prvi po svoji brez
obzirnosti in brutalnosti. Ampak izven 
vsakega spora je, da bo tudi ta zakon 
šel pot svojih predhodnikov. Da nave
demo le en slučaj izjemnih zakonov 
proti socijalistom v Nemčiji. Kakor je 
znano, je bil ta zakon prinesen povo
dom poizkušanih atentatov na Wil- 
helma I. v letu 1887. Samoobsebi 
se razume, da socialistična stranka ni 
imela nobenih zvez s temi atentati,

■jr,
ampak nemški buržuaziji so atentati 
dobrodošli, da je lehko izrabila to za 
povod za prinos izjemnega zakona, ki 
naj bi uklenil razredno zavedni prole
tariat in omogočil buržuaziji neome
jeno izkoriščanje in ji zagotovil nove 
predpravice. Kako podoben je ta zgled 
našim razmeram! Izjemni zakon proti 
delavskemu pokretu je zlomil naposled 
i samega — Bismarka, ali ni mogel za
staviti neodoljivi tok zgodovine: ni
mogel uničiti delavskega pokreta. Na
sprotno! Skušnja nas uči, da je delav
ski pokret v Nemčiji za vlade izjem
nih zakonov rapidno rasel in postajal 
močnejši in močnejši kljub vsem za
prekam. In pod pritiskom te notranje 
nezlomljive sile delavskega pokreta je 
moral izjemni zakon biti ukinjen in vr
žen med staro železo. Delavski pokret 
ie navzlic vsem težkim žrtvam, ki jim 
je bil izložen za časa izjemnih zako
nov, doživel naposled popolen triumf 
nad reakcionarno buržuazijo. Tako se 
je tudi ob tej priliki pokazalo, da no
beni izjemni zakoni niso v stanju zlo
miti železni zakon gospodarskega raz
voja, ki osigurava delavskemu razre 
du popolno zmago.

To nam pravi zgodovina, učiteiiica 
sveta.

Proletariat Jugoslavije proslavlja 
to leto svoj praznik dela v okovih iz
jemnega zakona. Ampak tudi pod naj- 
silnejšimi udarci belega terorja raz
redno zavedni- proletariat ne izgublja 
vere v svojo konečno zmago. Proleta
riat nima vzroka obupavati niti v naj
težjih trenutkih svojega razrednega 
boja, ker proletariat ima za svojega 
nepremagljivega zaveznika — zgodo
vino. In ravno nasprotno je stališče 
buržuazije. Njo je zgodovina obsodila 
na smrt in od te smrti je ne reši no
bena medicina. Obup je eden glavnih 
značilnih znakov za duševno razpolo
ženje izumirajočih razredov. In ni no
ben čudež, da se buržuazija v svojem 
obupu poprijema za — izjemne za
kone. Ona skuša, da vodi proces z 
zgodovino!

Razredno zavedni proletariat pa se 
odlikuje po tem, da tudi v najbolj muč
nih trenutkih svojega boja obdrži 
hladnokrvnost in treznost, ki je znak 
trdne vere v zmago, ohrani prisotnost 
duha, ki priča o zavesti moči.

Proletariat Jugoslavije preživlja 
težke dni. Ampak, vjeklen v nepresta
nem boju in utrjen v težkih izkušnjah, 
koraka on hladnokrvno in samozavest
no tudi Prvega Maja 1922. leta po poti, 
ki vodi k zmagi . . .  In zato bo 1. maj 
1922. leta v zgodovini delavskega po
kreta Jugoslavije vzbujal poleg naj- 
mučnejših tudi najveselejše spomine.

Naj živi Praznik Dela, oznanjeva
lec Novega Človeštva!

Naj živi mednarodna solidarnost 
razredno-zavednega proletariata!

Anton Aškerc:

Delavčeva pesem o premogu.
Globočje in globočje dol v p r e p a d . . .  
Bojiš-li vožnje se pod  zemljo čudno, 
ko peljal bi v vodnjak  se, b ra tec  moj? 
K aj,  če u t rg a  se železna vrv?
In vse to  pade z viška zdaj tjadol  ̂
g loboko več s to  m e t r o v . . .  Ni to  šala! 
O troč je  misli in otročji s t rah !
K aj ne, tovar iš?  K d or  se rad; boji, 
pod zemljo  ta  ne hodi k ru h a  i s k a t . . .

N a dnu. N a vse s tran i g redo  hodniki 
ko rovi krtovi.  In  delavci 
ko k r t i  črni se razhajamo.
T em ne jša  in tesnejša  po t čimbolj. . 
S oparno  je in dihaš tukaj težko. 
V ročina r a s t e . . .  Bližamo se. peklu? 
Da, pekel tu je nekaternikom ; 
hudo se pokorijo v njem za greh, 
da hočejo živeti in  pa j e s t i . . .

Brlijo lučke blede v zagati,  
ko vešče po močvirju  ti m i g l j a j o . . .
V po lm raku  pa se gnetejo  m ožje  
do Pasa ,naKt. mladi,  žilavi; 
i n ‘kopljejo  in izkopavajo 
in ga  vzdigavajo  iz temnih jam 
zaklad podzemski, »črni dijamant«  . . .

K da j pač si zelenelo, drevje ti. 
in kdaj cvetelo — kdo  nam to pove?
In kdo bi vedel zdaj imena tebi?
A is to  solnce, k akor naše dni, 
p rav  is to  solnce grelo ti je debla, 
in is to  solnce ti poljubovalo 
koša te  glave, vrhe  bu jnoras le ;  
in is to  solnce barvalo  ti listje 
in naše solnce barvalo  ti sad i . .

A  v senci tvoji hladni tiste dni 
počival ni še delavec od trud a ;  
ob deblu tvojem slonel ni pastir ,  
da piskal bi na piščal tenko svojo; 
na klopi pod  jzelejioj s t reho j tvojoj 
sedelo ni zamišljeno še dekle 
in pelo pesem o ljubezni mladi.
P od  taboj človek mislil ni še mislij 
velikih, močnih  svojih in g lobokih; 
uganke b it ja  večne ni r e š a v a l . . .
A človek tudi ni moril č lo v e k a . . .
Pač  m no g  v ihar  drevil je p reko  tebe, 
divjal ob tebi, lamal veje t v o j e . . .
In vekov te pokopal je v ihar t  
Globoko v zemlji zdaj leže ti debla 
l»o grobih  skritih  tisoč, tisoč let, 
okamenele, puste  mumije, 
telesa brez življenja in krvi, 
ko kralji slavni v p iram idah  s tarih  ,.  ,

In  dalje k rt i  ri jejo pod zemljoj 
in mečejo k r t ine  velikanske 
iz globočine kvišku dan na dan. 
Z am azana in črna  so jim lica 
in s čela teče znoj jim c u r k o m a . . .  
Zamolkel slišiš včasih govor vmes, 
tu vzdih, tam  kletev, smeh in tu dovtip 
O glaša  se iz dalje d in a m i t . . .
A pesem glasna  ne odmeva t o d . . .  
Svetiljke blede svetijo  pri delu — 
drugod  je tema, tem a k ako r  v grobu. 
T a m  gori pa na vrhu sije solnce,
v svetlobe m orju  koplje  se p riroda ; 
in trava, žito zeleni in drevje; 
in rože pisane cveto po vrtih .
In  človek trudi, peha se za k ruh om ; 
a peha se in trudi v žarkih so ln č n ih . .  .

Naprej, n a p r e j ! . . .  U tru jen i  in lačni 
od ha ja jo  iz jam  prem ogarj i ,  
po tr t i  ko jetniki, bledih lic . . .
Molče k o rak a  t ru m a  jih po cesti; 
pomičejo ko  senčne se prikazni.
In  solnce sam o njihovim očem, 
navajenim  podzem skega  m raku , 
p resvetlo  sije že in prebleščeče , . .
K a j  m ar  jim solnce in kaj m ar  jim dan! 
Za k ru h o m  svojim  m o ra  sirom ak 
svetloba, vžitek, ah, to je  za druge!
Le idite! Že čaka vas obed.
P o d  njim sc sicer m iza ne šibi, 
ne bo predolgo  se m uditi  t r e b a . . .
Le idite k repča t se in počivat 
za novi težki t r u d ! . . .

N aprej ,  napre j!  
In  jam a  spet požira  nove čete 
spočitih mož v prepad  svoj nenasitni.
In ista pesem dan za dnevom . , .

Stojte!
Počasi  vi p rem ogarj i  p red rzn i!
P o d  zemljoj spava demon silen skrit. 
Gorje, če ga z razgra jan jem  vzbudite! 
O n  g o spodar  bogastev  je podzemskih 
in on  las tn ik  p rem o ga  samega.
Gorje, če se vzbudi! O sveti se, 
če vas zasači, vas razbojnike, 
če najde vas ta tove  tihotapske, 
ki prišli s te zaklade mu jemat!
K ak o  jih čuval veke je neštete!
O n  sam je vedel zanje, nihče drug.
O n sam jih gledal je, on sam zaklepal,

on sam s ponosom  se jih v e se l i l . . .
In zdaj priplazi človek se do njih. 
ta zvita  stvar,  p rekan jena  in zlobna!
In  z lakom nim i gleda jih očmi, 
z um azanim i grabi jih  rokam i 
in vlači jih na svetlo te zaklade!
Gorje , če se predram i skopi škrat!
Užge vse pline sm rtonosne , 
ki h rani jih prip rav ljene  za vas.
T o  bode blisk in grom , po tres  pod  zemljoj 
In  v pekel vam goreč p rečara  jamo 
in v hipu vas pobije jezni d u h , . ,

In  tisti dan bo ža los ten  in grozen .
In  iz p repad a  tem nega na  vrh, 
k jer sije solnce, k jer  življenje vtriplje. 
gor, gor vas spravijo  tovariši, 
mrliče, ki vas težko bo spoznati,  
vas s tokajoče v bolečinah strašnih, 
umirajoče mučenike dela . . .

In  pride večer,  pre turoben , bridek 
Gorele bodo baklje m nogobro jne  
in v m rak  bo svetil njih krvavi žar ,
P o  cesti vil se sprevod bode do lg .
P r i  k rs t i  k r s ta  č rna  . . .  »Misererc« . 
Z as tava  delavska, zav ita  v flor, 
vodila vas bo k večnemu pokoju  . 
pod zemljo  s p e t . . .  Zvonovi bodo peli 
tako o tožno, da bi jokal kam en  . . .
Ah, kaj porečejo pač žene vaše?
I n  deca vaša  kaj poreče tak ra t?

Rdeči maj.
V stan i delavec, elegijo zapoj, 
elegijo tep tanega človeka, 
ki se je prvi zavedel p red  dvatisoč l e t  
in ni našel do danes odjeka.
Nikar, delavec, h im no zapoj 
himno zbujenega  človeka, 
ki prišel je, da zjednaei svet, 
ko  trpel je  že od pamtiveka, 
že trepeta  svet tiranov 
in blagoslovljenih lenuhov, 
m nože se silne t rum e puntar jev , 
sinov bede vs ta ja jo  miljoni.
Po  zemlji p rap o r  krvav i vihra, 
pod  nebom ori pesem vzbujenih

sužnjev, p u n ta r jev  t ru m a  mogočna 
po cestah koraka  sveta, 
bliža se svoboda nove ere, 
lomijo se verige krivične, 
pesem nova po zemlji odmeva, 
pesem svobode je nova vera 
iz grobov  L azar  vs ta ja  sedaj 
prsa  naša  svobodno dihajo, 
duše m ogočno k nebu vsklikajo 
luč p ros tos t i  naznanja  človeški raj. 
delavec ' kvišku, h im no zapoj 
danes na  praznik  tvoj — 
rudeči .maj.

M. L.; Svetovna gospodarska kriza.
Pojav gospodarskih kriz je v ozki 

zvezi s kapitalizmom. Odkar sloni na
rodno gospodarstvo na načelih kapita
lizma, nastopajo gospodarske krize v 
gotovih obdobjih. V prvi vrsti so gospo
darske krize posledica lova za profi
tom, ki povzroča, da producirajo pod
jetja več, kakor pa morejo ljudje ku
povati. Vsled tega obleži blago v ma- 
gacinih, produkcija se mora zmanjšati, 
podjetja omeje s,voje obrate in med de
lavstvom narašča nezaposlenost, mezde 
se zmanjšajo, V prvi vrsti je delavstvo, 
ki mora nositi vse težke posledice ka
pitalističnih gospodarskih kriz.

Te vrste kriz smo imeli pred sve
tovno vojno. Gospodarska kriza, ki jo 
preživljamo danes, je brezdvomno isto- 
tako kapitalističnega značaja. Ali njeni 
vzroki leže globlje. In tudi njen značaj 
in njen obseg je vse drugačni, kakor 
pa je bilo to pri predvojnih gospodar
skih krizah. Gospodarske krize v tem 
obsegu ne pozna zgodovina kapitalistič
nega gospodarstva. Današnja svetovna 
gospodarska kriza je kriza kapitalizma 
sploh. To nam kažejo zlasti tudi števil
ke o nezaposlenosti, ki še nikoli ni do
segla take razsežnosti. Nezaposlenih je 
bilo:

V Ameriki 5 milijonov, 
v Angliji 2 milijona, 
v Belgiji 102.000, 
v Nizozemski 28.000, 
v Švici 89.000, 
na švedskem 37.000, 
na češkem 49.000.
Današnja gospodarska kriza je po

sledica svetovne vojne, katere vzroki 
leže zopet v imperialističnem obdobju 
kapitalizma. Svetovna vojna je uničila 
ogromna bogastva in uničila milijone 
najboljših delavskih sil. Uničena je 
vrednost denarja v premaganih deže
lah, zlasti pa v Nemčiji in Rusiji. Raz
dejano je svetovno gospodarstvo. V 
Rusiji je kontrarevolucija in interven- 
cijonistična akcija zapadnoevropskih 
kapitalističnih velesil uničila produktiv
na sredstva in razdejala promet. Versaj
ski mir duši nemško gospodarstvo. Na 
bivših avstroogrskih tleh je nastalo ne- 
broj malih držav, ki so se obdale kitaj
skim zidom carinskih mej, ki silno 
otežkočajo iti omejujejo promet in tr
govino.

To so v glavnem vzroki današnje 
svetovne gospodarske krize.

Kriza pa se je pričela na Japon
skem. Pojavila se je v tekstilni indu
striji vsled padanja cen bombaža, ki ie 
stal:

Aprila 1920 641 jenov, 
septembra 1920 582 jenov, 
februarja 1921 260 jenov.
Kmalu pa se je prenesla kriza v 

Ameriko in od tam je prišla na Angle
ško. Danes je razširjena na celi zemelj
ski obli. In vedno še ni izgleda, da bi se 
stanje zboljšalo. Nasprotno, vnanji zna
ki kažejo celo poostritev krize.

Kapitalistični svet hoče premagati 
krizo v prvi vrsti na račun delavstva 
in širokih mas delovnega ljudstva. Ka
pitalisti odpuščajo delavce, ker jih ne 
morejo plačati, kar ima za posledico 
naraščanje nezaposlenosti in bede. De
lavcem pa, ki ostajajo še v delu, pa 
znižujejo mezde. Delavske organizacije 
se sicer temu stremljenju odločno upi
rajo. V tej dobi smo vsled tega doživ
ljali ogromne štrajke v Angliji, Ameri
ki, Franciji in na Angleškem. Kapitalisti 
imajo na svoji strani tudi državo, do- 
čim so delavci navezani sami nase in 
na svojo organizacijo. Kapitalizem je v 
ofenzivi proti proletariatu. Proletariat 
je na umiku. Beda in nezaposlenost pa 
sta mogočna zaveznika kapitalizma. V 
Nemčiji mora nositi vsa bremena sve
tovne vojne delavstvo in ne kapitalisti, 
Isto je tudi v Avstriji in drugod.

V Genovi hočejo kapitalistične dr
žave najti izhod iz te strašne krize. 
Storile bi to rade na račun Nemčije in 
Rusije. Lloyd George, eden izmed naj- 
dalekovidnejših kapitalističnih politi
kov stremi za tem, da doseže rešitev 
na temelju evropske solidarnosti. Toda 
potek konference kaže, da so notranja 
nasprotstva med kapitalističnimi drža
vami tako globoka, da ni misliti na to, 
da bi prinesla genovska konferenca 
mnogo uspeha. In skoro gotovo je, da 
bodo medsebojna nasprotstva zopet 
izbruhnila na dan. Ni izgleda na to, da 
bi se kriza kmalu ublažila. Bodočnost 
je zastrta in negotova. Samo ena 
svetla točka je v Genovi, to je nemško- 
ruska pogodba, ki daje upanje na bolj
šo in svetlejšo bodočnost.

Max Barthel-Klem: Majski klic.
če  v m aju  bi delavce videl,
žene in dekleta, ki v račajo  se iz tovarn .
bi vzkliknil;
B ratje  in sestre, poglejte  k ro g  sebe! 
Z grabite  z rokam i žuljavirni 
c cvetje mladih dreves.

s t isn ite  kot grozdje  
in nasesajte se s ladkega vina!
T a k  vzemite vendar pomlad v tovarno 
oznanja la  bo vam;
Za me se borite!
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Kati Lina. Socializem in krščanstvo.
Ne sme se zamenjavati krščanstva 

/ današnjimi cerkvami, pa naj bodo te
že katoliške, protestantske, pravoslav
ne ali pa »narodne«. Današnje cerkve 
so reakcionarne in udinjane mogotcem 
tega sveta. Pravi Kristov nauk, nauk 
ljubezni in miru. niina nič skupnega s 
temi cerkvami, ki blagoslavljajo mo- 
rilno orožje, in vsem vam je znano, 
kako so netili sovraštvo med vojsko 
po vseh cerkvah.

Kristov nastop je bil eden največ- 
,iih dogodkov v zgodovini človeštva. 
Prvič je učil, da so vsi ljudje otroci 
enega očeta, vsi enako vredni. In po
sebno 'te ljubil reveže. »Kar boste sto
rili za najskromnejšega mojih bratov: 
to ste storili meni.«

Krist je bil prvi. ki je vlil nove upe 
\ srca zatiranih in ponižanih. »Lažje 
;>ride kamela skozi šivankino uho, ka
kor pa bogatin v božje kraljestvo.« 
Krist je zapodil kupce in trgovce iz 
»eniplja. »Ni mogoče Bogu služiti in 
obenem denarju.« On pravi: »Kdor 
itna dve suknji, naj da eno tistemu, ki 
nima nobene!«

Prve kristjanske občine so bile ko
munistične (t. j. posamezniki niso ime
li osebne lastnine, ampak vse je bilo 
skupno vsem). Apostolska zgodovina 
pravi o Jeruzalemski občini: »noben
ni rekel o svojih posestvih, da so nje
gova, ker vse jim je bilo skupno. Tudi 
ni bilo nobenega reveža med njimi; ker 
li, ki so imeli hiše in njive, so jih pro
dali in skupiček so položili aposteljem 
pred noge in razdelilo se ie vsakemu 
toliko, kolikor je rabil.«

Tudi pisma aposteljev pišejo v tem 
smislu: »Drago ste odkupljene, ne bo
dite hlapci ljudi." -Kdor ne dela, naj 
ne ie. Ta stavek je danes tudi v 
ustavi proletarske ruske države. Sveti 
^avel piše dalje: - Jokajte, bogatinci. 
nad gorjem, ki bo prišlo čez vas. Vaše 
bogastvo bo izginilo in molji bodo po
žrli vaša oblačila. Vaše zlato in sre
bro bo vzela rja. Ostanek bo pričal 
proti vam in izjedel bo vaše meso ka
kor ogenj. Glejte, plačilo, ki ste ga od
trgali delavcem, ki so poželi vaša po
lja. kriči na glas in kričanje ženjcev je 
prišlo do ušes Gospoda vojskinih 
trum.«

Povsodi so bili sužnji, reveži, zati
rani prvi, ki so sc oprijeli nove vere.

O tem pričajo jasno prvi cerkveni 
očetje. Sveti Klemen iz Aleksandrije: 
»Vem, Bog nam je dal pravico na uži
tek, ali le do meje potrebnosti, in po 
njegovi volji mora biti užitek skupen. 
Ni prav, da sedi eden v izobilju, med 
tem ko jih mnogo strada. Sveti Ci- 
prijan: »Vse, kar je Božje, je nam, ki 
smo. si to prilastili, dano k skupni upo
rabi in nikomur ni dostop k Njegovim 
dobrotam zabranjen, da bi celo člove
ški rod užival v enaki meri božjo do
broto in darežljivost. Sveti Bazili.i 
Veliki: ». . . tako so ustvarjeni tudi
bogatinci; oni vzamejo to, kar ie skup
no. v naprej v svojo last in si prila
ščajo to, ker so to dobili poprej, kakor 
svojo lastnino.« Ruiin: »Zemlja je da
na vsem ljudem v skupno last; nihče 
naj ne imenuje pa svoje to, kar je ši
loma pridobil čez svojo potrebo iz te
ga, kar mora biti skupno.« Sveti Am
brozij: ;>Do katerih mej gre vaša brez
vestna poželjivost, bogatinci? Hočete 
sami stanovati na zemlji? Zakaj zavr- 
gujete sobrate v naravi? in si prisva
jate posestvo narave? Zemlja je skup
na last vseh, revežev in bogatincev.« 
Sveti Krizostom:- Bog tli v začetku 
enega ustvaril bogatega, drugega rev
nega in ni delal izjem s tem, da je po
kazal enemu pot do zlatih zakladov, 
drugemu pa branil, da jih najde; am
pak vsem je prepustil v last isto zem
ljo . .  . Ali mar ni zemlja in vse, kar je 
v njej, last božja? Ce spada torej naša 
posest Bogu, spada torej tudi našim 
sobratom v Bogu. Kar jc last Boga 
Gospoda, je vse skupna last nas vseli.« 
Nadškof Antoniu v Florenci smatra, da 
je dovolj kratka delovna doba z?, za
služek potrebnega. Sveti Tomaž Ak- 
vinski zahteva odpravo privatne last
nine. Ni greh. če bi kdo v sili prilastil 
tujo stvar.

Toda čimbolj je v cerkvah pojemalo 
pravo krščanstvo, čimbolj se je <~rkev 
in njeni služabniki borili za po
svetno moč in bogastvo, je zginjalo iz 
njenih naukov socialistično prepričanje.. 
Bili so vedno le posamezniki, ki mu 
ostali zvesti. In moderen socializem 
uči isto kakor prvi kristjani. In zato 
smo mi pravi nasledniki in učenci Kri- 
stovi, ne pa tisti, ki so njegov nauk 
pokvarili in predelali tako, kakor ie 
bilo ljubo mogotcem tega sveta.

3. G. Moj odmev.
Dne s lovesnejšega  
za p r o le ta r c a > — 
ni dneva večjega 
od prvega dan a  m a ja l

S im bol jc p rv i maj 
p ro le ta r ia ta ,  
ki o d p ira  naj 
t rp in o m -s t ro jem  vrata .

T o  je  p razn ik  tlačenih, 
izkor iščan ih  od k ap i ta la ,  
zapuščenih , se s trad an ih  
od b rezves tneg a  buržu ja

N a obzorju  našem  
črni,  temni so oblaki, 
se zb ira jo  vse  k r iže  k ražem  
neusmiljeni hudourniki.

T o d a  to  nas ne m oti.  
ne u p ada  za to  na m  pogun i,  
k o ra k a m o  p o  zač r tan i  poti. 
za  p rav ice  svete v bojii.

Na sveti p razn ik  naš, 
m ogo tcem  m oč  pokažem o 
za tira lcem -k ap i ta l is tom  baš
iz oči v oči iz jav ljam o

Vi k ru t i  nenasitn ik i!
Naš glas danes slišite 
zavedam o se mučeniki, 
da našo  m oč  čuti te

T e  naše zunanjos ti ,  
n aša  zavest ,  n aša  misel 
je  odmev no tran jos t i .
Čas ob račun a  bo prišel!

N ebo naše  je z a s t r to  
danes z z a s to ro m  žalnim 
le na v z h o lu  je o d p r to  
•i sve t lobnim  ža rom  in bajnim

T a m  s ije  zvezda  čarobna  
zvezda  pravice, b ra ts tv a ,  svobode, 
divna, jasna , nepojem ljiva  
raz jeda  verige, t r g a  okove.

T u d i  nas iz sn a  zbudi, 
skozi črn i  zas to r  pris ije  
tudi k nam , da  nas zbudi. 
H u d o u rn ik o v  moč jc ne prikrile

T i  si zvezda nam  vodnic«, 
mi pa s rep o  z rem o  v te, 
o b lako m  tem nim  si vodnica, 
up, zavest  v nam ra ja  Sc.

Ciril Štukelj.

Slovenska proletarska mladina in 
prvi majnik 1922.

Nad izmočenimi polji vstaja 
jasno solnce, m ilijarde sem en klije 
v zrahljani zemlji, sok poganja v 
grm ovih in drevesih , zeleni listi in 
dišeči cvetovi so se razvili iz zam o
tanih popkov. Nad streham i p ro le
tarsk ih  predm estij vsta ja  poletno v e 
selje. Še celo v tem nice in ječe sije 
stotinam  -političnih zločincev« po
m lajajoče solnce in v njihova siva, 
ograjena dvorišča pošilja zlat žarek, 
ki sm ejoče sc pleše po njihovih jet- 
niških haljah.

P rv i maj! Pod pritiskom  neiz
m erne bede in pom anjkanja se zbi-

vzhoda do zahoda, v vseh jezikih 
zemeljskega planeta odm eva:

Vstanite sužnii iz prokletstva.
prezirani od vseh gospod!
Zdaj s ta ra  p ravda,  p rav da  sveta .
nas kliče v  boj od vsepovsod!

P ro le ta ria t, pobit in bridko iz
kušen vsled svojih povojnih po ra
zov, se zopet zbira in organizira, 
da enotno odbije naval kapitalizm a, 
da si pribori:

osem urni delavnik!
Celokupni proletariat se zdru

žuje danes pod gesli:
Dol z reakcijo!
Rešimo gladujoče sodruge in so 

družice v Rusiji!
Živela svoboda združevanja in 

stavke!
In v enotno fronto celokupnega 

pro letarskega razreda stopa s 1. 
majem 1922 tudi njegov najodloč- 
nejši in najenergičnejši del — pro
letarska mladina, ki je kri in meso 
celokupnega proletarskega razreda.

O dkrito  je treba  povedati, da 
kljub m ogočnem u razširjenju m la
dinskega gibanja v vseh deželah, 
med neorganiziranim i in organ izira
nimi delavci, še danes ni pravega 
razum evanja med odraslim  p ro le ta 
riatom  za njegovo m lado genera- 
cjio. S trokovne organizacije ne po
znajo posebnega življenskega polo
žaja p ro letarske mladine. Nočejo se 
zanimati zanj. Mnogo strok, organi
zacij sploh ne sprejem a mladih p ro 
letarcev  in proletark , češ, da m ladi
na nima ničesar opfaviti s  »poli
tiko«.

Z dedščino te predvojne konser
vativnosti, s temi nenormalnimi od- 
nošaji med omladinci in odraslimi 
delavci je treba  končati zlasti d a 
nes, ko preživlja delavski razred  
vsega sve ta  najvažnejše dogodke v 
svoji zgodovini.

Ofenziva kapitala zadeva sle
hernega. Za obrambo pred to ofen
zivo je treba, da stopi v boj sleher
ni proletarec brez razlike starosti.

Delavska mladina, postavi se v 
fronto celokupnega proletarskega 
raz reda! Odrasli delavci, vi pa 
pomnite to, da je vloga p ro le tar
ske mladine v vseh velikih akcijah 
ogrom nega pom ena vsled njenega 
navdušenja, aktivnosti in požrtvo 
valnosti. V velikem obrambnem  
boju proti kapitalistični družbi po
trebuje proletariat bolj kot kdaj 
prej svojo mladino.

Na to  je opomnila celokupni p ro 
letarski razred  tudi strokovna in te r
nacionala, ki pravi v tem  svojem 
m anifestu med drugim  to-le: »So-
drugi, nemogoče je, da bi pustili iz
ven našega boja svojo delavsko 
mladino danes, ko se borim o z v se 
mi silami proti ofenzivi kapitala! 
D elavska m ladina živi v najslabših 
razm erah , ona trpi tro jno pod u d a r
ci kap ita la ; če se sedaj ne bomo 
borili za njo, potem je bodočnost 
našega razreda ogrožena; če ne 
sprejm em o v  boj nje in njenih za
h tev , potem  dopustim o kapitalu, da

skuje iz izkoriščanja tnlade. n e z av a 
rovane sile orožje proti nam samim!

Boj proti obubožanju delavske 
mladine, ki se je sedaj z ofenzivo 
kapitala skrajno poostril, spada v 
skupni obram bni boj delavskega 
razreda  in naša delavska mladina 
spada skupaj v naš boj!«

D elavska m ladina je vsled po 
m anjkanja in gladnih vojnih let 
strašno  trpe la  in številke nam pri
čajo o strašnem  upadu njenega 
zdravja  in življenjske sile. In s svo 
jo zm anjšano silo m ora prenašati 
skrajno povečano izkoriščanje.

Kake so njene plače! Kake so 
plače vajencev! Cene življenjskim 
potrebščinam naraščajo 50 krat, 
plače odraslih 8 do 18 krat, plače 
vajencev 3 do 5 krat!

Vsled odredbe, da se sme v ma 
lih obratih delati nad 8 ur, delajo 
vajenci pri večini m ojstrov do 16 
ur!, danes 1. 1922 po Kr. r.! In osla 
bele in sestradane m ojstri še nečlo
veško pretepajo! — Delavci, ali se 
m ar ne boste postavili za te  m oder 
ne sužnje, v vsem  pom enu besede?! 
S trokovne organizacije, ali ne b o 
ste  intervenirale vsled  teh nečuve- 
nosti na socialno sk rb stv o ?!

Zato stopa s 1. m ajem  1922 slov 
p ro le tarska  m ladina v boj še s svo 
jimi posebnim i zahtevam i, ki ne na
sprotujejo onim odraslega proleta 
rlata, ampak se ž njimi tesno krijejo 
in jih Izpolnjujejo.

In te naše zahteve so:
Določitev minimalne eksistenčne 

plače za vse mlade delavce in de
lavke!

Osemurni delavnik v velikih In 
malih obratih!

Za delavce in delavke do 16 let 
šesturni delavniki

Mladi delavci in delavke ne 
smejo delati v obratih, ki so  nevarni 
njihovemu šibkemu zdravju!

Popoten počitek na soboto po 
poldne In vso nedeljo!

Odprava Individualnih in uvedba 
kolektivnih vajenških pogodb!

Plačan štiritedenski dopust na 
leto!

P ro le ta rska  m ladina Slovenije, 
zavedaj se svoje velike naloge! Vsi 
med odrasle delavce, ki jih pridobi
vajte  za boj in zah teve delavske 
mladine! Ne m irovati in počivati! 
Dokažite svojo razredno  zavest in 
aktivnost!

In od vas, odraslih proletarcev, 
pričakujem o popolnega odziva na 
naš klic, v prepričanju, da  vsakdo 
od vas ljubi svojega o troka! In ce
lokupni p ro letaria t bo še tem  nav- 
dušeneje zastopal interese svojega 
naraščaja, katerem u pripada bodoč
nost. Vi boste skoro legli drug za 
drugim v črne grobove in kdo vas 
bo nadom estil, če ne boste rešili hi 
vzgojili v razredni zavesti svoje 
m ladine?

Živel 1. maj 1922, dan vstajenja 
slov. proletarske mladine!

Živela enotna fronta odraslih in 
mladih delavcev!

M ladina, naprej!

Proletarski dan.

rajo  milijonske delovne množice, da 
m anifestirajo za enotno fronto ce
lokupnega p ro le taria ta  proti ofen
zivi kapitala. P rv i uspehi zopetne
ga prebujenja milijonov sužnjev so 
že tu. — Svetovni kapital je prisi
ljen, da  sedi s  proletarsko Rusijo 
za eno in isto mizo. Niti vojska, niti 
glad, niti b lokada ni uničila prole
ta rsk e  Rusije.

M arcu m esecu, ki je s krvavim i 
črkam i zapisan v proletarski zgodo
vini, sledi maj! Delovne množice 
vsega sv e ta  se zbirajo pod svojimi 
zastavam i. Od tečaja do tečaja, od

Prvi maj je zate proletarec v dvoj
nem oziru važen, da si ga premisliš.

Prvi maj, zopetna sezona veselic 
današnjega kapitalizma, ter svojega 
položaja se nezavedajoče delavstvo.

Sedaj v današnjem življenju se vidi 
mnogo bogastva, veseljačenja, današnja 
buržuazlja razsipava denar po nepo
trebnem, na drugi strani velikanska 
beda, Medi, suhi, izčrpani obrazi, žrtve 
kapitalizma. Veliko nasprotje in vredno 
jc, da si to premisliš ti delavec in kmet, 
ti malomeščan in vi vsi tisti, ki se mo
rate boriti za svoj vsakdanji košček 
kruha, da si ga boš po skupnem bore- 
nju izboljšal, da si boš ti proletarcc 
lahko proslavil p n i maj nele kot praz
nik prebujenja, marveč tudi kot dan 
svojega izboljšanja.

Vprašanje, kako to doseči? Proleta
rec, to se da doseči po skupini vsega 
našega proletariata. Zgled Vam bodi.

Skupnost današnjega kapitalizma, 
če jim gre za njihov žep, je tolika, da ne 
gleda na svoja politična mišljenja, zbob
najo shode, razne zbore itd. ter tam 
ukrenejo vse dobro za svoj profit, a za

te delavec vse najslabše, saj gre za ves 
tvoj pot oroselo čelo, za tvoje žulje. 
Cim več trpiš, tem večja je moč že itak 
velikega kapitalizma.

Glej, zakaj bi pa nastopili vsi de
lavci pot enotne fronte proletariata 
proti kapitalizmu, da bi se’ lahko 
obranili vsaj nekoliko težke kapitali
stično pesti, ki jim tlači hrbet. To je pa 
med nami težko doseči, ker se moramo 
boriti zoper intrige buržuazije in ža
lostno reči zoper intrige svojih isto- 
tako trpečih nezavednih sodelavcev. 
Tri internacionale, mnogo delavskih 
strank težko bo prepričati vso to mno
go strankarsko delavstvo in ga prepri
čati, da se da doseči uspeh le skupnim 
nastopom. Proletariat ovrzi vsa stran
karska mišljenja stopi v enotno delav
sko fronto, ker le tem potom se da do
seči zmaga med kapitalizmom, da boš 
enkrat svobodno oddahnil in učakal 1. 
maj svoje zmage in rešitve. V največji 
meri si pa delavec največ sam kriv ka
pitalističnega zasužnjenja. Vse stran
karstvo delavstva izrabljajo izkorišče
valci sami. Današnje svetovno veleka-
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pjtallstovstvo si ima geslo »Sloga med 
nami, sovraštvo pa moramo netiti med 
delavstvom, če ne sami pa po plačanih 
faktorjih, ker le v taki bodo morali 
ostati gospodarji nad vsem tem sužnji! 
Čim več strankarstva med vsemi temi 
od nas zasužnjenimi hlapci, tem dalje 
časa si ostanemo zvesti zmage nad pro
letariatom.«

To je dobro igrana igra svetovnega 
etekapitalizma.

Vi pa proletarci, vsi delavci, vsi, ki

ste zasužnjeni, še enkrat tvorite enot
no fronto, ker le tega se boji današnji 
režim kapitalizma in le ona vas more 
rešiti. Vaše geslo bodi:

Proč s hlapčevstvom! Sloga med 
nami, da bo enkrat odpomoč, če ne nam 
pa našim otrokom, ki že morajo oku
šati grenki jarem buržuazijske klike, 
da ji vsaj zasije majevsko solnce svo
bode po tisočletni noči suženjstva!

Proletarci vsi v boj za enotno stro
kovno fronto! V'. .1. K. V.

Stefanovič Emil.

Preklinjajmo neslogo!
Pet krvavih in blaznih let je ubija! 

svetovni kapitalizem z vsemogočnimi 
sredstvi milijone in milijone nedolžnih 
sinov proletariata. Pet strašnih let so 
se medsebojno klali sinovi proletariata 
v korist £ voj ih krvosesov. Pet gladilih 
let so trpeli in umirali doma nemočni 
otroci, slabi starci in žene proletarcev 
v trpljenju in kruti lakoti.

Končno se je končal strašen pokoli 
budi. Izmučen proletariat je prišel zo
pet v svoje domove. Ali kaj ga je do
ma sprejelo? Našli niso ne kos kruha, 
ne kos papirnatega denarja. — Ne! 
Nič! - -  Doma so našli bosost in golo
to, našli so lakoto in strašno stanje, a 
mnogi so našli tudi opuštošeno milo 
domače ognjišče, kosti svojih milih in 
dragih, kateri so bogve kedaj umrli za 
časa vojne od lakote in trpljenja in za 
katere se ni nobeden našel niti, da jim 
Pokoplje kosti v mrtvaškem hramu! 
Grozota in strahota!

Nezasitni kapitalisti vsega tega ni
so videli, niso občutili, da so milijoni 
no nepotrebnem poginili, da so milijoni 
za celo življenje pohabljeni, da so mili
joni poginili od strašnega gladu in m ra
za. Oni niso razumeli in tudi niso ho
teli razumeti nagubana čela delovnega 
naroda, čela mrka in oznojena lica, na 
katerih se je čitala bolest in trpljenje; 
oni niso slišali in tudi niso hoteli sliša
ti grozni glas revnih žen in jok , ne
dolžnih proletarskih otrok, ki so prosili 
par kapelj mleka in malo kruha.

Ne kapitalisti so prišli z ironičnim, 
-ti^zobziniini smehljajem preko vsega 
tega, njihova trda duša tega ni občutila, 
ne on so z podvojenimi silami sedli 
na trudna pleča delovnega naroda, oni 
so še besnejše izsisavali plod dela brez
pravnega proletariata in to jednako 
onega v fabriki kakor tudi onega na 
kmetih.

V tej borbi proti p rolet, so si ka
pitalisti, ki se sicer medsebojno sovra
žilo in delilo v različite stranke, popol
noma složni. Borba proti delovnemu 
narodu je tisto, kar spaja vso kapitali
ste sveta.

E, takšno stanje vlada po celem 
svetu, pa tako je tudi pri nas v naš! 
mali Jugoslaviji.

Proti tej železni fronti kapitalistov 
celega sveta je stal nasproti razdor 
in nesloga delovnega naroda!

Radi tega delovni narod ni bil v 
stanju, da se obrani izmozgavanja in 
Izkoriščanja kapitalistov. Naš proleta
riat se je sicer organiziral ali po samf 
želji kapitalistov v stranke in stranči
ce. ki so se medsebojno borile radi ma
lih, postranskih in večkrat tudi radi po
polnoma malenkostnih razlogov. Te 
stranke niso imele zaupanja druga v 
drugo in so tako vnesle v vrste delov
nega naroda meglo in neslogo. Vse to 
je bilo natančno tako kakor so si ždeli 
kapitalisti in kar je odgovarjalo njiho
vim interesom. Na podlagi takega brez
glavega stanja je bil odpor proti kapi
talistom slab, z neslogo proletariata, 
so naši kapitalisti polnili svoje žepe, 
ki so brez dna in brez kraja!

Vsi delavci, naj pripadajo oni, kate
ri hočejo stranki, vsi so oni izkoriščani 
sinovi proletariata. Naj se oni še tako 
delijo po programih, po ideologiji, na

čelih, končnih ciljih in po sredstvih v 
borbi itd., oni imajo vendar eno skup
no stvar, katera jih mora vezati, a to 
ie — borba za samoobrano in borba 
proti kapitalizmu!

Ako v nobenem drugem vprašanju, 
moramo biti vsaj v tem vprašanju 
složni/

Trpinčeni delavec, katerega želo
dec zahteva vsaki dan hrane in pijače, 
mora realno posmatrati prilike, katere 
vladajo pri nas in okolo nas, pa mora 
skušati, da na podlagi tega realnega 
posmatranja prilagodi tudi svojo bor
bo v dosego cilja. Radi tega pa še ni 
potrebno, da se pregreši proti progra
mu in načelima svoje stranke.

Na primer, ves delovni narod brez 
razlike strank veže skupna borba za 
pravično prodajo svojih produktov, za 
izboljšanje mezd, za 8urni delovni čas, 
yeže jih borba za svojo bodočnost, za 
bodočnost svoje družine — borba za 
bodočnost celega proletariata!

Potrebna je torej v tej borbi za naj
svetejše pravice delavca predvsem 
volja za sporazum, sloga, skupen na
stop in enotna fronta v boju! Brez 
skupnega nastopa pri nas v Jugosla
viji proletariat ni v stanju izvojevati 
svojih osnovnih pravic, kakor je to 
pravo zborovanja in dogovora, pravo 
udruževanja in organizacije, ja brez 
sloge ne bo niti zamogel svobodno go
voriti, kaj šele si priboriti kake večje 
pravice.

Mi moramo uvideti pri nas eno ve
liko žalost! Jugoslovanski proletariat 
ni složen! To zlo mora končati, ker to 
zahteva mizerno stanje širokih mas. 
ki umirajo od lakote in krutega trplje
nja.

Danes ni pravilno, da izgubljamo 
čas z raziskavanjem, kdo jo kriv ne
slogi, da dolžimo drug dnigega, mi se 
danes ne sinemo boriti za malenkosti, 
mi hočemo danes, da se nam dovoli 
pravica na človeku dostojno življenje, 
hočemo, da se nam omogoči in dovoii. 
da se našo pravice uvažujejo, da nam 
se da ono, kar nam spada!

Proletariat je sit in presit vojne in 
krvi, on hoče mir, ali mir pravice in 
resnice! Proletariat hoče socialno pra
vico in trajen mir!

Ali se naj trpinčeni in izkoriščani 
proletariat še nadalje kolje med seboj 
in polni žepe svojim krvosesom?

Iščimo vendar pota in načina, da se 
delovni narod celo Jugoslavije spora
zume in ujedlnCda stvori močno enot
no fronto, ki je edina sposobna rešiti 
izkoriščani narod od trpljenja fn pre
teče katastrofe.

Mi smo globoko prepričani, da je 
mogoč sporazum za složen in enoten 
izstop celokupnega delavstva Jugosla
vije — in on se mora tudi najti!

Vsi! Vsi proletarci, delavci, mali 
kmetje, poslušajte glas tistega, ki umi
ra in preklinja neslogo...

Marks, naš veliki učitelj je vzklik
nil na koncu svojega manifesta: »De
lavci vseh dežela, ujedinite se!« Mi 
pa, ki ta poziv dobro razumemo in de
lujemo, da se on tudi v dogledni bo
dočnosti uresniči, kličemo Vam danes 
na prvi maj: DELAVCI MALE JU
GOSLAVIJE. UJEDINITE SE!

3. P., kmet.

Položaj našega malega kmeta.
Splošno se govori po mestih o do

brem gmotnem položaju kmetov. To je 
le deloma res, ker kmetje niso enoten 
razred. Kadar se govori o kmetih, se 
misli navadno le veleposestnike in 
trdne posestnike, a teh je med Sloven
ci krvavo malo. Tri četrtine našega

lati. In ti kmečki proletarci so danes 
v grozni bedi, popreje so hodili v Ame
riko, to danes ni več mogoče, v tovar
ne ne morejo, ker dela primanjkuje in 
bi povečali le še armado brezposelnih. 
Velikanski in krivični davki, ki se po
birajo v večini le v obliki taks (pri 
soli, sladkorju, tobaku itd.), obreme
njujejo reveže v veliko večji meri ka
kor bogatine. Kmečki proletariat je da
nes v obupnem položaju, on strada in 
bližajo se mu še slabši časi. Agrarna 
reforma je ostala lepa fraza na papir
ju. Samostojneži in klerikalci, ki se 
navadno bahajo, da zastopajo koristi 
kmetov, se za nas, bajtarske pare, ne 
brigajo, in nas še bolj uničujejo s svojo 
gospodarsko politiko, ker svoboden 
izvoz koristi le tistim posestnikom, ki 
imajo toliko, da lahko izvažajo, me
sarjem (minister Pucelj je sam mesar!) 
in podobnim kmečkim magnatom. Naši 
interesi se pa krijejo popolnoma z in
teresi tovarniškega proletariata. Naš 
položaj je deloma še bednejši, kakor 
stanje industrijskega proletariata, naj

več zato, ker smo nezavedni in nismo 
organizirani. Delamo navadno po 12 
do 16 ur na dan, odvisni smo od vre
mena, nimamo socialne zakonodaje za 
kmete (bolniško in starostno zavaro
vanje!) nimamo moči, da bi se nas 
bali. Zato je naša edina rešitev močna, 
neodvisna zadružna organizacija in 
skupna fronta z industrijskim proleta
riatom v razrednem boju. Delavec je 
naš zaveznik, veliki posestnik pa, če
prav se imenuje kmet, je naš nasprot
nik. Zato se zberite vi, mali kmetje, kaj- 
žarji, dninarji in obrtniki okoli »De
lavskih Novic«, da bomo v neizpros
nem boju proti našim izkoriščevalcem 
skupno z delavstvom dosegli lepšo in 
boljšo bodočnost, ki nam jo nudi le so
cializem, tisti družabni red, v katerem 
bo tudi revež imel poleg dolžnosti 
svoje pravice.

V boj za močno zadružno organi
zacijo!

V' boj za skupno fronto delavcev in 
malih kmetov proti sklenjeni fronti ka
pitalistov in veleposestnikov!

Zgodovinski pokret socializma 
jeseniškega proletariata.

Začutivši potrebo, da enkrat zgodo
vinsko posežemo v preteklost oz. k po- 
četku razvoja socializma na podlagi in
ternacionalnega razrednega boja jese
niškega proletariata v današnjem naj
večjem industrijskem kraju v Sloveniji, 
kjer živi industrijski proletariat izkori
ščan od Kranjske industrijske družbe, 
katero tvori inozemska kapitalistična 
družba, katera udobno živi na račun 
Jugoslov. proletariata, kateri kopiči tej 
družbi ogromna bogastva in do katere
ga nima omenjena kapitalistična družba 
nikakega socialnega čuta, da mu omo
goči človeku dostojnega življenja.

Objednem z objavljenjem te zgodo
vine imamo namen pokazati tudi napa
ke Slovenskega proletariata, kateri je 
tako nedostopen do organizatoričnega 
skupnega delovanja, — za osamosvoji
tev in osvoboditev izpod kapitalistične
ga jarma.

Približno pred 26. leti so se pričeli 
zbirati posamezniki v malih skupinah po 
gozdovln nad Romavhom in v takozva- 
ni Mojstrani, kateri so začutili potrebo 
po osnovitvi razredne organizacije po 
vzgledu zavedajočega se proletariata 
v drugih državah, na podlagi internacio
nalnega razrednega boja t. j. združe
no z vsemi proletarskimi narodi celega 
sveta, v svrho skupne akcije proti ved
no bolj centraliziranemu izkoriščajoče
mu kapitalu.

Leta 1896. je štela skupina zavedajo
čih se začetnikov okrog 40. ter so se že 
toliko opogumili, da so sklicali prvi shod, 
s katerim pa niso imeli sreče, ker so 
jim isti shod razbili domačini, nahujska
ni od verskih fanatikov v prvi vrsti 
raz prižnice, v drugi vrsti pa soude
ležba Jeseniškega župnika, kateri je 
razkričal socialiste za brezverce, na 
drugi strani pa po nalogu rajnega Luk
mana, kateri se je zbal zavedajočih 
se delavcev in kateri ima precejšnjih 
zaslug v klerikalnem taboru, podpira
joč iste tudi z gmotnimi sredstvi, za 
proti-uslugo pa so le-ti bili boj proti so
cialistom ter jim onemogočali razvoj 
organizacij katere so bile naperjene 
proti kapitalističnemu razredu; zato 
danes smelo lahko trdimo, da je kleri
kalizem prva zaščita kapitalizmu, ka
teri se }e zamogel razpasti edino le pod 
okriljem klerikalizma.

Pomisliti moramo, da so bili začet
niki pri osnovitvi socialistične organi
zacije tujci po večini slovenski Koro- 
tanci katere se je smatralo od strani

domačinov za brezverce in brezdomo
vince, na katero se je nahujskalo raz. 
prižnice in od strani istodobnih liberal
cev, nezavedni proletariat proti raz
redno zavedajočim se sodrugom kateri 
je imel vsakdo pravico lopniti z kolom 
po glavi, kar se je tudi dogajalo. Spo
minjam se tudi pridige nekega kaplana, 
kateri je polagal hišnim gospodarjem 
na njih vest in odgovornost, da naj te 
vrste ljudi t. j. socialiste ne trpijo pod 
svojo streho, katere je niso vredni, ter 
da bodejo hišni gospodarji odgovor 
dajali pred bogom na sodni dan radi 
teh brezvercev, katere trpijo pod svo
jo streho. Povod tem hujskarijam od 
strani verskih in narodnih nestrpnežev 
so seveda v gotovi veri1 zakrivili tudi 
sami, ker so se dali zapeljati hujska
čem, kateri so pod krinko vere in 
narodnosti ščitili kapitalistični razred v 
oni meri, kakor ga ščitijo še danes tako, 
da se direktnega boja kapitalistični raz
red ne udeležuje, temveč indirektno;- 
imamo toraj in nepreostaja nam dru
gega, kakor boj z meščanskimi stran
kami, za katerimi se skriva kapitali
stični razred ter je bil ta boj razredno 
zavedajočih prvih sodrugov zelo otež- 
kočen, kakor tudi njih življenje ogro
ženo.

Ledina je polagoma postala rodo
vitna ter zadobila čisto drugačno lice, 
pri čemur ima svetovna vojna precej
šnjih zaslug, da se je proletariat pričel 
dramiti iz trdega spanja, ter začel poj
movati o pravem internacionalnem raz
rednem boju socializma, za odpravo 
obstoječega krivičnega družabnega re
da, za zboljšanje soc. položaja prole
tarskega državotvornega razreda, ka
teri vrzdržuje svet.

Z prevratom ob polomu svetovne 
vojne je jeseniški proletariat upal, da 
mu zasije solnce svobode, kar se mu je 
obljubovalo tako sijajno, a — — je bil 
od reakcionarnih elementov, kateri 
vladajo danes v Jugoslaviji prevaran, 
ter zapostavljen v dobo reakcije, katera 
je vladala v bivši Avstro-Ogrski mo
narhiji pred 50. leti. Iz te zgodovine 
posnamemo, da je delo in vztrajnost 
prvi predpogoj k osvobojenju proleta
riata iz okov reakcije, katera sta vi ja 
delavski razred z raznimi »obznanami« 
in zakoni o zaščiti države izven zako
nov, s katerimi ščiti pohlepnost kapi
talistične družbe, ne oziraje se na po
trebe in pravice proletarskega razreda.

Jeseniški proletarec.

»Delavske Novice."

kmetskega ljudstva tvorijo mali kmet
je, bajtarji, ki si pridelajo le majhen 
del svojih potrebščin in morajo po ve
čini leta kruh in krompir kupovati in 
morajo služiti kakor dninarji pri veli
kih posestnikih ali pa se bavijo s ka
kim obrtom ozir. hodijo v tovarne de-

S krutim udarcem je pala »obznana« 
po delavnem ljudstvu in še krutejše je 
udaril po njem »zakon o zaščiti dr
žave«.

Zapiral se je trpinčeni delavec in 
besnelo so preiskave po njegovem sta
novanju.

Pojavljal sc je odpor in mrmranje 
proti protiustavnemu stanju na eni stra
ni in  na drugi je manj zavedno delav
stvo lezlo pod pritiskom diktatorske 
knute v vrste kapitalističnih strank.

Malomeščani in kapitalisti so pro

glasili delavstvo kot temen, svetu opa- 
sen element. Preračunana ali vendar 
hazardna je bila ta poteza izkorišče
valcev.

Tako je bilo stanje, predno so pri
čele izhajati »Delavske Novice«.

Šli smo med delavstvo, med trpin
čeni delovni narod, pogovarjali smo se 
z njihovimi voditelji in zastonj smo 
iskali temnih elementov, našli smo le 
kup revščine, kup grde lakote.

Dober in pošten je razred delovne
ga naroda, ali je zaveden in se bori po
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vsej pravici za zboljšanje svojega polo
žaja. Delavska masa je poštena m je 
pripravljena spoštovati vse, kar je dru
gim sveto. Sumničenja in podtikanja na
šemu proletariatu so bila le gola in pre
drzna laž, s katero so skušali kapitali
sti s silo ubiti zavedne delavske mase. ■

Kapitalizem je divjal v obliki bajo
neta in zaporov, lakote in bede nad kr
vavim ž ul javim hrbtom delavnega na
roda.

V takih prilikah in iz teh vidikov so 
izšle ^Delavske Novice?.

Z jezo blaznih so se vrgli na De
lavske Novice« jih blatili z vsegamogo- 
čimi priimki, denuncirali na policiji. Pri 
širokih masah niso imel uspeha, pač pa 
je začela delovati policija, preiskavala 
naše uredništvo in stala neprestano za 
petami našega urednika, pri čemur je 
celo policijski pes igral svojo ulogo.

Ali tudi policija je kmalu uvidela, 
da je vse le gola denuncijacija in da je 
gibanje resno, trezno, ki hoče doseči za 
državljana samo njegove osnovne pra
vice. »Delavske Novice< so postale 
kmalu moralna opora slovenskega pro
letariata. Treznemu, resnemu nastopu 
se je kmalu upognilo brezglavo prega
njanje trpinov in preiskovanje po njiho
vih domovih.

Tako praznujejo D. N. danes prvi 
maj v zavesti, da so ščitile preganjane
ga v tistem času, ko se ni upal oz. ni 
hotel nihče založiti zanj. Sedaj prepu
ščamo mirne duše sodbo proletarskim 
masam. Storili smo svojo dolžnost in 
storili jo bomo v bodoče zvesti načelom, 
ki smo si jih vzeli za vodilo v prvi šte
vilki. Enotna fronta delavstva in malih

kmetov proti enotni fronti izkoriščeval
cev. Gospodarska osamosvojitev prole
tariata potom enotnih, neodvisnih sil
nih in razredno bojnih, strokovnih orga
nizacij. To so bili in bodo slavni cilji 
našega dela. Samouprava ljudstva v 
občinah, pokrajinah in državah, potom 
neodvisnih, le volilcem odgovornih za- 
stopov. Sodelovanje širokih ljudskih 
mas pri upravi in provajanju zakonov. 
Avtonomija socialnih delavskih in km et
skih inštitucij. Uravnava proizvodjenja 
in konzuma potom konzumnih in pro
duktivnih zadrug delavcev in kmetov.

To so prve stopinje, ki jih moramo 
doseči na potu h končnemu cilju, ki je 
socializem, ki je edini v stanju narediti 
konec današnji kapitalistični družbi, ki 
temelji na izkoriščanju večine po privi
legirani manjšini. Spoštujemo vsako na
rodno in versko prepričanje posamez
nikov, ali pobijali bomo vsakega, ki bi 
hotel brzdati naš razredni boj v imenu 
narodnih ali konfesionalnih interesov, 
ker v gigantskem boju izkoriščanih pro
ti krvosesom ni premirja dokler ne 
zmagajo zatirani, ki bodo onemogočili 
potem v bodoče vsako izkoriščanje.

Kdor se strinja z nami nam bo do
brodošel. Ali vsak naj pomisli, da mi 
kot list najrevnejših slojev nimamo 
bank in milijonov in edini naš denarni 
vir je naročnina in naše poštene roke. 
Zato sodrugi, če hočete, da bomo bor
bo lahko uspešno nadaljevali zbirajte 
nove naročnike in zbirajte prispevke 
za tiskovni sklati.

Vsem svojim sodrugom iii prijate
ljem pa kličemo ob priliki delavskega 
praznika: V boj za naše zahteve!

A. H., Trbovlje. Sužnji.
Govornik na rudarskem shodu je 

imenoval delavce — moderne sužnje.
Bttržuj, ki je iz radovednosti priso

stvoval shodu, je menil, da je ta trdi
tev »doneča fraza«, s katero je govor
nik hotel omamiti neizobražene rudarje. 
Tako se je med nama o tem predmeti: 
razvila debata. Buržuj mi je razlagal, 
da so nekdaj sužnje kupovali, da so 
sužnji bili prisiljeni opravljati najtežja 
dela, da dela niso smeli zapustiti in še 
druge stvari, katere si je zapomnil iz 
šole. Trdil je, da je današnji delavec 
popolnoma svoboden, da delo, ki mu ne 
ugaja lahko pusti, da ga nihče ne more 
siliti, da opravlja najtežja dela, da da
nes pri tako razvitih tehničnih pripo
močkih sploh ni več težkega ročnega 
dela.

Mirno sem ga poslušal in čudil sem 
se, da more človek, ki se prišteva med 
intelektualce tako pristransko, tako ne
kritično posmatrati življenje in razme
re delavstva.

Res je — sem mu odgovoril — da so 
nekdaj sužnje kupovali in da so jih 
smatrali kot orodje, kot domačo živjno 
v gospodarstvu. Ali ravno vsled tega, 
ker je gospodar moral sužnje kupovati, 
je imel interes, da jih čim bolj usposobi 
za težka dela, da jih čim dalje ohrani 
delazmožne. Zato pa je gospodar svoje 
sužnje dobro hranil, dobro oblačil in 
skrbel za dobra stanovanja. Gospodar 
je svojega sužnja varoval pred bolez
nijo, pred nezgodam, da ni imel izdat
kov za druge sužnje, katere bi moral 
kupiti. In danes? Podjetnik ne kupuje 
več sužnjev. In velike mase brezposel- 
nihs lačnih proletarcev si izbere število 
zdravih najmočnejših delavcev, kolikor 
jih pač potrebuje. Ni težko brezposelnih 
delavcev pridobiti za delo pod neugod
nimi pogoji. Podjetnik plača delavca v 
denarju. Ne vpraša se, dali bo mogoče 
delavcu za to plačo preskrbeti si hrano, 
obleko, stanovanje in druge potrebšči
ne, ki jih Še potrebuje delavec-človek. 
Ne vpraša, dali ima delavec družino, 
dva, tri, sedem ali več otrok, dali vzdr
žuje onemoglega očeta, mater? Vse jo  
se podjetnika - delodajalca ne tiče! č e  
delavec vsled nezadostne hrane ne
zdravega stanovanja, pomanjkljive 
obleke zboli, če njegove sile opešajo, 
tudi to ne briga podjetnika. Zmanjša mu 
plačo in zopet ni škode za podjetnika. 
Ce se delavec ponesreči, če umre, kaj 
zato! Iz množice brezposelnih dobi zo
pet svežo, jako delavno silo, jo izčrpa, 
odbaci in najame zopet svežo. To se 
ponavlja.

Da, res je tudi, da ima danes dela
vec pravico, da zapusti delo, ki mu ne 
ugaja, kar s sužnjem nekdaj ni bilo

dovoljeno. Toda pomislite malo! Ru
dar v T. je za težko delo plačan, stano
vanje mu je nezdravo, zato hoče delo v 
T. zapustiti. Znano mu je, da bi ga 
sprejelo drugo podjetje n. pr. v Nemčiji 
in mu nudi boljše pogoje. Toda odkod 
naj dobi sredstev za vožnjo, za selitev? 
Kaj, če sploh ne ve, bo li drugje dobil 
delo? Prihrankov nima. Ce bi bil za
služek tak, da bi si lahko kaj prihranil, 
sploh ne bi mislil za drugim delom. 
Pravico delo zapustiti ima današnji de
lavec, ali razmere ga prisilijo, da gara 
še nadalje pri onem podjetniku, ki ga je 
dobil popolnoma v oblast. Svoboda za 
proletarce je samo na papirju.

Buržuj je bil že malo nerazpoložen 
pa je omenil bolniško in starostno za
varovanje.

Da, tudi ta različna zavarovanja so 
samo kaplja v velikem morju, ki davi 
današnje delavce.

N. pr. V Trbovljah je 500(1 delavcev 
in okrog 10.000 družinskih članov. Za 
vso to množico sta nastavljena samo 2 
zdravnika. Vsakodnevno prihaja na 
zdravniški pregled povprečno 300 ljudi 
(2 odstotka). Če zdravnik dela nepretr
goma 8 ur pri najboljši volji ne more 
posamezniku žrtvovati več kot 1 in pol 
minute. In nismo se čudili, ko je rudar, 
ki se je usekal na nogo, dobil v lekarni 
IX) zdravniškem receptu, vodo za izpi
ranje grla.

Delavec, ki boluje, dobiva od 27 do 
48 kron bolniške podpore. S 40 kro
nami naj se preživlja in si privošči še 
razne priboljške, za okrepitev zdravja? 
Ni li bolniško zavarovanje cinična iro
nija?

In starostno zavarovanje? Po 30 do 
35 letnem službovanju v rovih si pri
dobi rudar pravico do 200 kron me
sečne pokojnine. Danes lahko na prste 
preštejete one, ki so vzdržali 30 let v 
rovih* imenik onih, ki so se v rudniku 
ponesrečili, ki so si v rudniku nakopali 
bolezen in ji podlegli, pa je debela 
kfijiga.

Varnostne naprave? Da, predpisane 
so. Obstoja celo državni urad, ki ima 
nadzirati. varnostne naprave. Toda 70 
odstotkov vseh nezgod se zgodi vsled 
nezadostnih varnostnih naprav. In niti 
v enem slučaju ni bil podjetnik obtožen 
kot posredni ubijalec.

Samo en primer naj še navedem. 
Ponesrečil se je rudniški konj. V T. ni 
živinozdravnika, zato so brzojavili v 
bližnje mesto. Živinozdravnik je prišel 
in ker je bil slučaj kompliciran je ostal 
3 dni v T. Račun, ki ga je pozneje pred
ložil živinozdravnik, je prekašal polo
vico plače rudniškega zdravnika. Rade- 
volje je plačal podjetnik masten račun,

rad kupoval draga zdravila ponesreče
nemu četveronožcu, poseben sluga je 
negoval konja. Za ponesrečenega ru
darja podjetnik niti ne vpraša.

Odkod ta razlika med konjem in 
delavcem?

Če se težko ali celo smrtno pone
sreči delavec, ne trpi podjetnik nobeno 
škode, če pa konj postane neporaben

za delo, mora podjetnik kupiti drugega 
konja, in to stane denar.

Vidite, nekdanji sužnji so bili 
enakovredni domači živini, ali gospo 
darskemu orodju, današnji delavec oa 
pomeni podjetniku manj kot pa s^Of 
ali pa konj.

Buržuj ni ugovarjal. Obljubil it na. 
da bo o stvari razmišljal.

Ivo Raffartetlf. Pozdrav!
(O b  priliki p rvega  maja./

P ozdrav ljen i budite  mučenici
vi heroji,  h rab r i  slobode borci 
što  znate  sam o jad  g o rk a  življenja 
što  se bo r i te  za  konac  trp ljenja ,  
š to ž r tvu je te  sebe, ženu, djecu 
u Težkoj borbi za slobodu svet«.

P ozdrav ljen i vi hrabr i  junači 
š to  ste tv rd ji  nego buržu jsk i lanci. 
u ko jim a  ste  g rozno  okovani 
u ko j im a  se svija te  od boli, 
okovani k ao  ljudski razbojnici.
vi koji ste p rep o ro d a  sveta borci.

Vas p ro g an ja  kapita list ički zmaj 
jer ruš ite  kapita lis t ički raj 
raj,  raj ra sko ša  sreb ra  z la ta  
raj, raj pun  l jepo te  to g a  svjeta 
ko jeg  su stvorile  k rvave  ruke 
k rvne p ro le ta rsk e  g rozne ,  muke.

Vas p ro g an ja  kapitalistički zmaj 
ier p r ip rav lja te  n jegovoin  zvjerstvu  
zv jerstvu  š to  dušu i tjelo izjeda 
p ro le ta r ia ta  zarob ljenoga, 
ko je  nem a pravice  l judskog  življenj 
več sam o pravicu v ječnog  trp ljen ja

P ozdrav ljen i p rogonjen i drugovi. 
slavni v isokim du ho m  neumorni,  
š to  teške rob ijaške  haljine, 
časn im  p on osom  m račne  cel 
ponosno  i m irno  umirete.

O  ti lepi zeleni ružna t i  maj
tim b jednicim a snagu, nadu, okrepčaj
u tješi,  ublaži njih gork i rod.
Još jednom  budite  pozdravljeni!
Vi pogaženi. S lobode borci.

Podgorski rudar.

Majska pripovedka
katero bodo v poznejših letih stare ru
darske matere na predvečer 1. maja 
rudarskim otrokom pripovedovale pri
bližno takole:

»V drugi polovici devetnajstega 
stoletja se je rodila na slovenskem 
Unija slov. rudarjev. Postala je velika 
žena, nastanila se v Zagorju ob Savi in 
je zbirala vaše pradede, črne rudarje 
pod svoje okrilje; obljubljala jim je, da 
jim hoče preskrbeti boljši kruh za nje 
in njih družine; imenovala je te revčke 
črne rudarje svoje otroke. In res so se 
začeli črni rudarji k njej zatekati, so jo 
ubogali, ona pa je res za nje skrbela. 
Ona takrat ni bila samostojna, ampak 
je bila pod nadzorstvom Nemcev in 
Čehov, ker menda še ni bila polnoletna. 
Prišlo pa je nesrečno leto 1914, ko se 
je sprl svetovni kapitalizem. Nastala je 
huda borba skoro po celi F.vropi, pobi
jali so se ljudje, kateri se niso nikdar 
poprej videli, požigale so se vasi in 
mesta; revni kmetje in (Mavci, oziro
ma njih družine v obmejnih krajih so 
morali na pol nagi brez živeža zapu
ščati svoje domove in bežati, ne vedoč 
kam; skratka, umirali so ljudje in ži
vali, kri je tekla tako, da je zemlja ni 
mogla več popiti. Obmejne reke so bile 
krvave in so se zajezale od mrličev, to 
pa ne samo v letu 1914 ampak to je tr
pelo do leta 1918. Da pa me prav razu
mete otroci, bo dejala stara mati, niso 
se tepli kapitalisti, oni so prepir samo 
nahujskali, potem pa so ostali v zaledju 
in delali milijonske dobičke, pobijat so 
se morali le delavci in kmetje in malo- 
meščani, ki so bili takrat moderni suž
nji kapitala, in med te so spadali tudi 
otroci matere Unije »črni rudarji«.

Nekaj jih je moralo takoj odriniti na 
bojno polje in zapustiti svoje drage; 
nekaj pa jih je ostalo doma, da so ko
pali premog, kateri je bil za vojsko ne- 
obhodno potreben, da so se z njim ku
rile mašine, katere so vlačile brate iz 
ene mesnice v drugo. Doma je ostala 
tudi mati Unija kot »neobhodno po
trebna«. Ker so nastala iz rodovitnih 
polja puščave in pokopališča, ker so 
nemški podmorniki potapljali dnevno 
na stotine ton živeža in so užigalne 
granate zažigale dnevno velika žitna 
skladišča je začelo za delavca živeža 
primanjkovati, boljši ljudje seveda so 
ga imeli dovolj.

Rudarjem se je dajalo namesto kru
ha »runkel« in koleraba, namesto moke 
žagovina, pomešana z zdrobom od tro- 
hnelega fižola in divjega kostanja; za 
prikuho k temu fižolove stročine z rep
nimi odpadki, namesto tobaka pa bu
kovo listje; obleko so dobili iz papirja, 
za obuvala pa, ali lesene coklje, ali pa 
cipele od padlih vojakov; vrhu tega se 
je rudarje neusmiljeno priganjalo k 
težkemu delu ne samo ob delavnikih 
ampak tudi ob nedeljah. Njih žene so 
beračile, otroci pa so razkopavali sme
tišča in iskali drobtinic od prejšnjih 
let.

Mati Unija je bila doma v Zagorju 
ob Savi in je vse to videla, ni pa niče

sar ukrenila, ker sama menda ni btia 
lačna; otroci »črni rudarji« pa se tud* 
za njo niso brigali.

Ko pa so se leta 1918 njih bratje 
vrnili iz bojnega polja, kolikor jih je še 
ostalo, so gledali z debelimi očmi, kako 
se bratom in njih družinam doma godi 
in ker so morali tudi sami za »zasluge 
na bojnem polju« poseči z njimi v ko
rito po kolerabi in stročinah, so takoj 
napadli mater Unijo, zakaj je svoje 
otroke tako zapustila. Ona pa se je iz
govarjala, češ, otroci so me zapustili, 
sama pa delati ne morem. Takoj so šli 
starejši bratje na delo, skregali mlajše; 
brate, zakaj matere ne ubogajo in jej 
ne pomagajo in kmalu je bilo zopet, 
združeno precejšno število otrok, črnih 
rudarjev pod okriljem matere Unije,

Mati Unija pa je imela takrat 
svoje muhe, otresla se je nemškega in 
češkega nadzorstva in začela pogosto 
zahajati v Ljubljano.

Vendar pa je na krik svojih otrok 
poslala nekaj starejših sinov potrkat na 
vrata podjetniku in na vrata takratne 
vlade. Ti sinovi so tam povedali, da 
črni rudarji niso več voljni jesti kole
rabe in stročine, ker so zvedeli, da je v 
novi državi kruha dovolj. To je tudi 
pomagalo, zamenjali smo runkel za črni 
kruh. Mati Unija pa se je na to odpe
ljala v Beograd v narodno predstavr 
ništvo odkoder smo dobili od nje samo 
eno razglednico. Ni pa v Beogradu 
dolgo ostala, menda jej je bilo dolgčas, 
ker menda ni znala srbskega jezika in 
prišla je zopet nazaj v Zagorje ob Savi. 
Njeni otroci črni rudarji pa so se .v 
času njene odsotnosti vsi združili in se 
zatekli v njeno okrilje. Prišel je prvt 
maj leta 1919. Otroci to vam je bilo 
veselje! Vsi bratje črni rudarji in njih 
sestre so bili tesno združeni pod eno 
zastavo, večletni sovražniki so si po
dajali roke in si obetali večno bratstvo 
Kar ni imel Janez, dal mu je Jaka, kav 
je manjkalo Marički, dala jej je Ančka 
in kar ni imela Ančka, dobila je pri P01- 
lončki; prepir med fanti za dekleta se 
je prenehal, fantje so si rekli, tudi drur 
ga mati ima lepo hčerko, rudarski otroci 
so prišli na plan z rudečimi zastavi
cami, godbe so zaigrale, možnarji za
grmeli, delo je prenehalo — pričel se, 
je dan bratstva, dan sprave in veselja. 
Vse se je veselilo in rajalo, celo urad
niki in poduradniki so se pridružili, 
radarjem, ker so spoznali, da so tudi 
oni delavci, da delo ni sramota, ampak 
da delo vzdržuje svet. Le kapitalizem 
se je skril za trdno zidovje, čepel na 
svojih milijardah, kakor koklja na jaj
cih in od tod preplašeno gledal, kaj bo.

Pa ker je na svetu vse minljivo, je 
tudi ta največji praznik, kar so jih ru
darji do takrat v Sloveniji poznali, mi
nil. Rudarji so šli zopet na delo, nadle
govali pa so mater Unijo neprenehoma, 
naj za nje skrbi, naj ne pozabi svoje 
materne dolžnosti. Razni paglavci so jo 
začeli celo nadzorovati, očitali so jej, 
da ima s podjetniki ljubavno razmerje, 
da hodi sama k njim vasovat, da se
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sprehaja z njim i po ljubljanskih ulicah, 
da poseda z njimi po večerih v hotelu 
»Union«, in še več takih reči. Trditi pa 
tega nobeden ni mogel, ker če je mati 
Unija res hodila po takih potih, je ho
dila sama brez spremstva. Starejši si
novi so jo svarili, ona seveda je to ta 
jila!; pametnejši so jo zagovarjali, češ 
materi so mora odpustiti, če je prav 
kaj zakrivila; ker so vedeli da bo to 
otroke, črne rudarje razdražilo. Pa vse 
!edno ie nastal spor med otroci, ker 
mati Unija je večkrat pokazala, da 
nima vseh otrok rada. Slednjič se je 
celo ujezila in se je odpeljala v Švica 
kjer so se takrat nahajali razni bivši 
cesarji, bivši ministri in razni diplomati 
in so tlačili tam našo ubogo valuto, da 
so jo skoraj zadavili. Hudobni paglavci 
so materi očitali, da jih je šla tja tožit, 
da je ne ubogajo in da je vzela vse 
otročje premoženje seboj. To pa tudi ni 
bilo res, ker to dobro je imela, da ni 
bila ne zapravljivka, ne pijanka. Poz
neje se je zopet vrnila v  Zagorje, otroci 
pas kateri so jej bili bližje, je niso več 
poslušali, le nekateri so jo še zagovar
jali in jo podpirali. Ker pa je glad pri
tiskal, so se otroci črni rudarji zopet 
združili in zahtevali od podjetnika 
kruha, ne da bi mater Unijo vprašali. 
Ker pa podjetnik ni hotel dati kruha, so 
bratje črni rudarji v  decem. 1. 1920 odlo
žili orodje in prekrižali roke, na kar se 
te začelo vstavljati vse kolesje, kar 
.te podjetnika primoralo, da je dal ru
darjem eno čudno žival. Gospodje pri 
vladi so jo krstili na ime »Točka osem' 
in jo kot tako poslali rudarskim otro
kom, da so smeli čez eno leto uživati 
od nje vsi pičlo hrano. Otroci bodo 
staro mater gotovo vprašali: »Kaj pa 
ie ta žival jedla, da ie živela?« in stara 
mati bo odgovorila: »Uživala je črni
premog, katerega so vaši pradedje ko
pali. Podjetnik za hrano ni skrbel.« Na
počilo je leto 1922. Kmalu v začetku 
leta pa se raznese po revirjih žalostna 
vest: »Mati Unija je bila pri podjetniku. 
»Točka osem« je mrtva; njena morilka 
te mati Unija.« Otroci I To je bil jok in 
stok rudarskih otrok, vsaj so to žival 
tako ljubili, čeravno jim je dajala pičlo 
hrano, vendar pa je bila ta hrana vsa
kemu gotova. Tri dni se ni dalo ničesar 
natančnega zvedeti še le četrti dan se 
je dognalo, da »Točka osem« ni po
polnoma mrtva, ampak ima le hudo
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rano, za katero bo najbrž poginila, in 
če ne pogine, ni več v stanu prehranit 
rudarskih otrok; kdo pa je morilec, se 
ne ve. Žival je vidno hirala, rudarski 
otroci pa so stradali in jokali. S tem 
dnem pa je začela hirati tudi mati 
Unija.

Nekateri otroci so trdili, da ima na
duho, da njena smrt še ni tako blizu, 
pač pa bo gotovo umrla; drugi so celo 
trdili, da jo meče božjast. Mi vemo le 
toliko, da se je od tega nesrečnega dne 
svojih otrok črnih rudarjev izogibala in 
da je bila bolna. Ker so bili sedaj otroci 
črni rudarji brez matere je stopila na 
njeno mesto mlajša sestra v priprosti 
rudarski obleki z žuljavimi rokami pod 
imenom »Zveza rudarskih delavcev«, 
katera je zopet združila vse brate črne 
rudarje pod svoje okrilje in katera da
nes živi v izbornem zdravju; stara 
mati Unija pa je konečno umrla. Neka
teri otroci so jej ostali zvesti do groba, 
po njeni smrti pa so se vsi zatekli k 
njeni sestri »Zvezi rudarskih delavcev«, 
kamor spadate tudi vi otroci kadar od- 
rastete, za staro mater Unijo pa molite, 
naj jej Bog odpusti njene grehe, ki jih 
je imela in naj jo sprejme — če že ne 
v nebesa — pa vsaj v hotel »Union«, 
kamor je kot živa tako rada zahajala. 

Tako bodo pravile stare rudarske 
matere v poznejših letih rudarskim 
otročičem in si bodo brisale iz oči brid
ke solze, ker se bodo spominjale na 
grenko proteklost, katero sedaj pre- 

. življajo. Otroci pa bodo z odprtimi 
ustmi poslušali, ker se jim bo zdela 
taka pripovedka le nekaka pravljica in 
naposled bodo zapeli:

Jutri bode prvi maj, 
za nas otroke pravi raj!
Možje se bodo skupaj zbrali, 
rudarski godci zaigrali, 
fantje s punčkami plesali, 
mi pa z zastavicami bengljali. 
Govorniki bodo javno govorili, 
kapitalisti pa se bodo skrili.
Tudi mamca se lahko zavrti, 
ker za kruhek ni skrbi, 
dokler »Zveza« nam živi.
Pred leti pa ni blo tako, 
ko »Rudarske Zveze« še ni blo. 
Otroci so po smeteh kopali, 
da drobtinic so iskali.
Tako so stara mati djali.

Podgorski rudar.

Kati Lina.

Razredni boj proletariata.

Prvi maj po dvaintridesetih letih.
Dolga je doba dvaintridesetih let, 

merjena po človeškem življenju; ali 
kratka je njena doba v zgodovini člo
veštva.

L. 1890 si je delavstvo zasnovalo 
svoj praznik, ne da ima praznik, ampak 
da je praznik njegov, ni z rudečim za
znamovan v pratiki, tudi v  cerkvi ga 
ae naznanijo teden dni prej, tudi ni za
povedano, še celo branijo ga, in vendar 
ie praznik dela, proletarski praznik, 
Prvi inajnik! Rdeči majnik!

Koliko jeze in strahu si že napravil 
v srcu tlačenih in tlačiteljev, odkar te 
praznuje izmozgani in teptani človeški 
rod proletarcev! In koliko veselja in 
poguma si vžgal v srcih milijonov izko
riščanih, ki se bore za svobodo, brat
stvo in enakost.

In zopet je napočil dan, ko svetovno 
delavstvo praznuje svoj praznik. Leto 
za letom te že praznuje, leto za letom 
se te veseli, kajti ta dan delavstvo na
poveduje boj vsem starim in prežive
lim reformam, ta dan zbira pod svojo 
rdečo zastavo brezpravne armade in jih 
pripravlja za boj proti njihovim tira
nom.

V praznovanju prvega majnika se 
izraža predvsem solidarnost delavstva. 
In to je revolucionarnega pomena. 
Brezpravne mase se združuje, da do
seže s svojo močjo, proti volji gospo
dujočih, prostora za življenje in razvoj, 
da si pribori pravice, ki jih doslej nima. 
Prvi majnik je praznik zatiranih.

že vihtii° kapitalisti bič nad
S r  mno-V* t̂v° 1T1’ pilavke kapitalističnih mogotcev so mu izsesale nje
govo srčno kri, skušali so ga vzgojiti 
v nevedno živino, toda delavec je ostal 
delavec, oropan vseh pravic, ponižan 
sicer, in užaljen v svoji duši, toda uni
čili ga niso niti mu vzeti hrepenenja po 
Pravici.

Kolikokrat v zgodovini človeštva je

že udarila med ponižane in užaljene za
vest človeka! Uprla se in udarila proti 
tiranom, v obupnem boju brez upa 
zmage, čeprav je bila večkrat prema
gana in zopet si zbirala svoje moči, v 
zavesti, da se dan zmage bliža.

Desetletja že praznuje delavstvo 
svoj delavski praznik ta dan, manife
stira razredno zavest, manifestira za 
mednarodno delavsko solidarnost, za 
skupno delavsko fronto proti skupni 
fronti kapitalizma.

Pod svetovno in domačo politiko so
cialne in gospodarske reakcije ter pod 
razjedlnjenostjo ječi tudi naš jugoslo
vanski proletariat. Buržuazija mu je 
istrgala iz rok že izvojevane prido
bitve in vrši politično nasilje potom za
konov o »zaščiti države«, toda kakor 
se konsolidira buržuazija, tako se tudi 
proletariat bliža svojemu ujedinjenju.

2e se kažejo prvi vidiki ujedinjenja 
mednarodnega delavstva, in naša 
dolžnost je, da kot mali del k temu 
pripomoremo.

Delavstvo gre svoja pota, ne oziraje 
se na to, da ga hočejo umetno omamiti 
s frazami po poti predpisani mu po za
konih zgodovine.

Ce se tisti desetodstotni tolažijo ali 
plašijo, je zanje vsejedno, propadli bo
do, kakor propade bolnik kljub vsem 
umetnim mazilom.

. Kakor kristjan svojega odrešenika, 
tako zre razredno zavedni proletariat 
v lepšo in pravičnejšo bodočnost, in 
stem v zmago vsega proletariata.

Proletarska vojska narašča od maj
nika do majnika; kakor je ni sile, ki bi 
zabranila naravi, otresti se ledene zi
me, tako je ni sile, ki bi zabranila zma
gujoči pohod trpinčenemu delavstvu v 
svobodo in zmago.

Naj mine trinoštvo, naj minejo soci
alne pravice, naj zavlada vsem trpečim 
svobodni prvi maj!

Zgodovina cele človeške družbe je 
zgodovina razrednih bojev. Svobodni 
človek in suženj, patricij (--- rimski 
plemenitaš) in plebejec ( =  rimski dr
žavljan brez premoženja), grajščak in 
tlačan, mojster in pomočnik, skratka za- 
tiratelj in zatiranec, so stali vedno proti 
sebi, sedaj v odprtem, sedaj zopet v 
skritem boju; in izid teh bojev je bila 
vedno prevratna preobrazba cele člo
veške družbe ali pa s skupnim pogi
nom bojujočih razredov. V prejšnjih do
bah je bila človeška družba strogo 
razdeljena v posamezne stanove, v 
innogobrojnih sponah družabne velja
ve. V starem Rimu imamo patricije, 
viteze, plebejce, sužnje; v srednjem 
veku grajščake, najemnike, člane me
ščanskih cehov, tlačane in v vsakem 
stanu zopet posebne stopnje in vrste 
članov. Po propadu fevdalne družbe 
nastala novodobna meščanska družba 
ni odpravila razrednih nasprotij. Spre
menila je le razrede, postavila nove 
možnosti izrabljanja, predrugačila je 
način razrednega boja. Naš vek, vek 
buržuazije, se odlikuje po tem, da je 
poenostavil razredna nasprotstva. 
Vedno bolj in bolj s t  deli človeška 
družba v dva velika sovražna tabora, 
v dva velika razreda, ki sta si v 
ostrem nasprotstvu; buržuazija na eni, 
proletariat na drugi strani.

Buržuazija, razred, ki ima v rokah 
stvarstvo celega sveta, ki poseduje 
rudnike, velika posestva in tovarne ter 
proletariat, razred, ki nima drugega 
kot delo svojih rok ali svoje glave 
(ročni in duševni delavec ter mali 
kmet, ki obdeluje sam s svojo družino 
svoje polje). Ta dva razreda sta v 
vednem boju. Delavec ustvarja vred
note, ampak teh vrednot ne more 
izkoristiti v polni meri sam, ker je pri
siljen kapitalistu, čigar last je tovarna, 
obrat ali zemlja, dati velik del teh 
vrednot. Tisti del vrednote, ki jo 
mora delavec odstopiti kapitalistu, se 
imenuje nadvrednota. To nad vrednoto 
dobi kapitalist zastonj, ker jo dobi 
brez dela, le zato, ker obvlada produk
cijska sredstva (rudnike, zemljo, stro
je, orodje itd. itd.) in ona je glavna 
podlaga njegovega profita, ki poveča 
še njegovo bogastvo in gospodarsko 
moč. Kapitalist hoče z vsemi sredstvi 
doseči, da delavec odstopi njemu čim 
večji del vrednot, ki jih proizvaja, da 
bo njegov profit čim večji ter je nje
gov končni namen, da pusti (v obliki 
mezde ali plače) delavcu le tisti del, ki 
je neobhodno potreben, da zasigura 
delavcu beraško življenje in ki je za
dosten, da delavca ohrani pred popol
nim onemogljenjem. Delavec nasprot
no — in to s polno pravico — hoče, 
da ostane cela vrednota, ki je plod 
njegovega lastnega dela, njegovih žu
ljev in njegove glave. Kapitalist za
hteva čim daljši delavni čas in hoče 
čim manjše mezde plačevati; delavec 
hoče čim večje mezde in čim krajši 
delovni čas. Med temi dvemi nazori ni 
nobene skupne točke, boj, najostrejši 
razredni boj je plod teh nasprotij. In 
nobeno sodišče ne more pravično re
šiti za obe strani tega nasprotja. Ce je 
kapitalist močan, obvelja njegova, če 
ie delavstvo dobro organizirano, uve
ljavi v večji meri svoje zahteve. Ta 
spor med kapitalistom in delavcem ni 
noben problem pravice, vere ali na
rodnosti, ampak to je vprašanje moči. 
In iz tega dejstva, da se gre za moč, 
sledi brezpogojno, da mora priti do 
boja. Do razrednega boja med kapita
listi in delavci. To je razredni boj! Od- 
stranjenje kapitalističnih razredov, od- 
stranjenje nadvrednote In torej tudi

mezdnega razmerja delavca do kapi
talista bo rešila končno veljavno so
cialno vprašanje. Zavest tega dejstva 
tvori razredno zavednost proletariata, 
in ta razredna zavest je podlaga za 
njegova) rešitev iz spon gospodarskega 
suženjstva.

Najenostavnejša oblika razrednega 
boja je vsako strokovno gibanje za 
višjo mezdo in za krajši delovni čas

Razredna zavest delavstva ie pod
laga osvobojenja delavskega razreda, 
Šele kadar spozna proletariat, da nje
govo izsesavanje ni nobeno minljivo 
zlo, ampak da je izkoriščanje večine 
( =  proletariata) po manjšini ( =  ka
pitalisti) zahteva in podlaga današnje
ga zasebno - lastninskega, kapitali
stičnega družabnega reda in da bo 
trajalo vse zatiranje, vse stiske in vsa 
beda tako dolgo, dokler ne bo odstra
njeno kapitalistično gospodarstvo in z 
njim boj za nadvrednost in dokler ne 
pride na njegovo mesto socialistična 
družba, v kateri bodo vsa produkcij
ska sredstva (tovarne, rudniki, vele
posestva) socializirana in bodo last 
skupnosti; tedaj bo uvidel da je nje
gova rešitev le v pomirljivem boju 
proti kapitalizmu za socializem.

Vsako mezdno gibanje je bitka de
lavstva proti kapitalističnemu družab
nemu redu. To si tnora zapomniti pro
letariat. In njegovo orožje v tem boju 
so strokovne, zadružne in politične or
ganizacije. Razredno zavedeu prole
tariat mora vedeti, da ga male refor
me ne morejo rešiti, da je njegova re 
šitev le konečna zmaga, odstranjenje 
kapitalistične družbe in ustvarjenje no
vega socialističnega družabnega reda, 
v katerem bodo rudniki, tovarne in 
veleposestva skupna last, v katerem 
ne bo več razredov in torei tudi ne 
več izkoriščanja.

Ampak to osvoboditev doseže pro
letariat le iz lastne sile. Ustvaritev so
cialistične družbe bo posledica zmage 
proletarskega razreda.

In zato mora proletariat voditi raz
redni boj le tako, da ga vodi vedno za 
ciljem končne zmage, za ciljem odstra- 
njenja današnjega kapitalističnega dru
žabnega reda. Vojne homatije so raz
redni boj še poostrile. Dočim je prole
tariati vseh držav krvavel po bojnih 
poljih ali garal po vojnih arzenalih, so 
kapitalisti vseh držav delali velikanske 
profite. Ogromna premoženja so na
kopičili maloštevilni kapitalisti (vojni 
dobičkarji!), na drugi strani so že itak 
maloštevilne vrste srednjih stanov 
(uradniki srednji kmetje in mali obrt
niki itd.) obubožali tako, da se mu 
danes ne godi nič boljše kakor prole
tariatu, čigar stanje se je po vojni še 
bolj poslabšalo. Dočim so kapitalisti 
ogromno pomnožili svoja premoženja, 
ie 90 odstotkov ljudstva zapadla naj
večji bedi

Edina rešitev za te mase je danes 
socializem. Edina pot do socializma je 
zmaga proletariata. Edina pot k  tej 
zmagi je neizprosen razredni bo/ 
proletariata potom strokovnih, zadruž
nih in političnih organizacij. Razredni 
boj proletariata mora biti mednaroden, 
ker je kapital istotako mednaroden. 
Razredno - zaveden proletariat nima 
kaj iskati v  organizacijah, kjer so or
ganizirani tudi kapitalisti, proletariat 
nima kaj iskati v organizacijah, Id se 
bore za narodnostne, šovinistične cilje 
ali pa cerkvene, konfesionalne interese. 
Le enotna strokovna, politična in za
družna organizacija ročnih in dušev
nih delavcev ter malih kmetov, ki stoji 
na razrednem, bojnem stališču, je naša 
rešitev.

Max Barthel — Lojze Mlinar.

Mi tiho gradimo. . .
Mi tiho gradimo, g rad im o  sk rbn o  — 
jaz sem ko t  kam enje  uporno, težko 
v zidovju barikado.

N a  trupla  g rad im o, na m učeniško  kri 
in  ta  temeljni kam en  p rav  d o b ro  drži 
bodočnost i  barikado!

Mi lepimo z m ozgom , t rd im o z krvjo  
in to  te 9tori nezmagljivo  m očno 
bodočnost i  bar ikada!

E n  kam en prinese za zg radbo  v s a k , , .  
K  poskušn ji  zdaj vodi gradiice  korak  
N aprej!  N a  barikado!

P reše rn o  vali se težka vojska  sveta 
P o n o sn o  se b l i ž a . , .  razbije se. H ura! 
Razbije  se ob  barikadi!

Mi t iho  grad im o, g rad im o  skrbno -  
jaz  sem k o t  kam enje  uporno, težko 
v zidovju barikade.
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V. F. Centralizemlin avtonomija.
Med meščanskimi strankami sc 

vodi na videz ogorčeni boj glede dveh 
koncepcij o takoimenovanem jugoslo
vanskem vprašanju. Gotove stranke so 
osredotočile vse svoje besede na pro
pagandi »centralizma« ali »unitariz
ma«, druge pa na obrambi »avtono
mije«, ozir. samostojnosti posameznih 
jugoslovanskih narodov. Vse te stran
ke se, samoobsebi umevno, sklicujejo 
na korist naroda, širokih ljudskih slo
jev, zlasti kmetov in delavcev, ker ti 
tvorijo ogromno večino volilcev.

Centralisti (demokratje, radikalci, 
srbski zemljoradniki, samostojneži, so
cialni demokratje in kar je še takih) 
pravijo:

Bila bi velikanska nesreča za lir- *■ 
vate, Slovence in Macedonce, če bi 
ohranili, oziroma si ustvarili svojo ple
mensko samostojnost, svoj poseben je
zik, če bi ostali omejeni za svoje po
trebe na svoje lastne finance, če bi bili 
v nujni obrambi svojih meja pred po
hlepnimi sosedi omejeni na svoje lastne 
vojake. Sploh je ena najnerodnejših 
reči na svetu biti sin majhnega naroda, 
ker majhnemu narodu ni pomoči, ker 
ga njegovo pičlo število ovira in mu 
naravnost onemogoči večji kulturni, 
gospodarski in politični razmah. Da bi 
torej mogli s pridom napredovati, v 
čim krajšem času postati velik narod, 
ki se bo lahko razširil čez svoje seda
nje meje, ki bo eventualno, ko napoči 
ta doba, izkrcal svoje oborožene za
stopnike kje v Afriki, da poučujejo za
morce o jugoslovenski kulturi, moči, 
slavi; če hočemo te velike, cilje doseči, 
se moramo čimprej znebiti slovenske
ga jezika in drugih takih domačih pri
delkov, moramo zavrniti vse, kar bi 
dišalo po kakršnikoli samostojnosti: 
politični, upravni, kulturni, intelektual
ni. Ker so Srbi osvoboditelji Hrvatov, 
Slovencev, Macedoncev, Črnogorcev, 
ker so oni najsposobnejši, med vsemi 
Jugosloveni, ker jih je največ in so pri 
Antanti najbolj znani, je potrebno 
kratkomalo spraviti vse skupaj v Bel- 
grad. Tu se bo razvilo veliko središče, 
recimo naš Pariz, pravi kulturni civi- 
lizatorski, razumniški, gospodarski 
center jugoslovanskega imperija. Ko bo 
povsod vladala enotna roka, enotna 
postava, enotno vojaštvo, enotna poli
cija, enotna financa, enotno uradni- 
štvo, enotna izobrazba, eventualno tudi 
enotna vera, pride veliki čas izveliča- 
nja za vse Jugoslovane: kmetijstvo se 
bo povsod razvijalo po enotnem najmo
dernejšem sistemu, industrija bo cve
tela — paradiž za delavce, inteligenca 
se bo lahko udejstvovala na neizmer
nem prostoru od Št. lija do Dževdže- 
lije. Tudi nadvse koristne naprave, ka
kor n, pr. banke, bodo imele najširše 
polje dela in bodo lahko še veliko več 
»zaslužile« kot sedaj.

Toda gorje! pravijo centralisti, če 
nočete tako, kakor vam mi priporoča
mo. Srbi so sicer potrpežljivi ljudje, 
toda tudi njihove potrpežljivosti je 
lahko konec. Tedaj nastopi »amputa
cija«. Izključili bodo Hrvaško in Slove
nijo iz »jugoslovanske zajednice« in 
tedaj bo po nas. Pridemo zopet v roke 
Nemcem, Lahom in Madžarom in še 
bridko se bomo jokali po zgubljenem 
jugoslovanskem paradižu.

Temu ni tako, pravijo avtonomisti. 
Za vsem tem besedičenjem o velikem, 
mogočnem, slavnem in bogatem enot
nem jugoslovanskem narodu tiči le tež
nja za srbsko nadvlado, za gospodar

skim izsesavanjem naših dežel. Cen
tralizem prinaša s seboj korupcijo, 
vzhod, opanke, nekulturo, batine, mili
tarizem, brezzakonje, gospodarsko uni
čenje. Rešiti nas more le neodvisna 
hrvaška kmečka republika, pravi Ra
dič in pa slovenska avtonomija z de
želnim zborom v Ljubljani, pravijo na
ši klerikalci in njihovi sorodniki. Cez 
svoj denar moramo sami razpolagati, 
naši vojaki morajo služiti v slovenskih 
kasarnah, slovenski jezik smo podedo
vali po svojih očetih, on je lep in bla
goglasen. Zato ga moramo ljubiti, spo
štovati, občudovati in v njem razviti 
svojo pristno domačo slovensko kultu
ro do viška. Ce se bomo te poti držali, 
bomo srečno živeli na zemlji med na
rodi in pred Bogom.

Med centraliste spada večji, del srb
skih politikov, med avtonomiste, ozir. 
neodvisnike pa večji del hrvaških in 
slovenskih politikov. Med njimi divja 
ljut boj. Sicer, hvala Bogu, še ni oble
žal v tem mesarskem klanju niti eden 
srbski, hrvaški in slovenski odlični 
mož, vendar je obležalo precej ljud
stva.

Kako se naj vede, kako se naj obr
ne v tem kočljivem položaju naše de
lavno ljudstvo: delavec in kmet? Cen
tralizem ponuja nebesa in grozi s Po
gubo, avtonomizem ponuja paradiž in 
grozi s peklom. Mož, povejte mi po 
skušnji, kje se laglje ognem zmot.

Delavno ljudstvo mora predvsem 
voditi svojo samostojno politiko. Me
ščanske stranke, ki se sedaj tepo okoli 
avtonomije in centralizma, ne krvavijo 
za ljudski blagor, ampak se potijo za 
sebe, za svoj dobiček, za svojo moč, za 
svojo vlado nad ljudstvom. Oni zasto
pajo sebe in ozek krog kapitalistov, 
bankirjev, trgovcev, veleposestnikov in 
drugih takih »pridobitvenih* slojev.

Srbske meščanske stranke so v 
ofenzivi in hočejo spraviti celo državo 
pod skupno šajkačo srbskih pridobit- 
venih krogov. Hrvaške in slovenske 
meščanske stranke pa so v defenzivi 
in se hočejo znebiti srbskega pritiska 
s tem, da si v  slovenski avtonomiji, 
ozir. hrvaški republiki zagotovijo ne- 
omejno gospodarstvo nad hrvaškim in 
slovenskim ljudstvom. To je torej vse 
skupaj kapitalistični prepir za denar in 
za moč. Naš delavec in kmet, ki čuti 
na svoji koži centralistična nebesa de
mokratov, samostojnežev in pajdašev, 
tudi še ni zgubil iz spomina klerikalne
ga avtonomističnega paradiža iza dni 
Zaloške ceste. Kaj znajo centralisti, to 
čutimo s tako popolno argumentacijo, 
vsak dan na svoji grbi, da je odveč 
vsako njihovo nadaljne dokazovanje v 
prihodnjih letih, kaj znajo klerikalci, o 
tem so nas tudi tako korenito prepri
čali za časa svoje vlade, da nam ni ni
kdar več potrebno osvežiti spomina.

Zato mora delovno ljudstvo vzeti 
svojo politiko v svoje roke. Naš dela
vec in kmet, ki tvorita ogromno veči
no prebivalstva države, ki danes pra
znujeta 1. maj, praznik dela in medna
rodne solidarnosti, sta v težkih skuš
njah končno spoznala, da jih hlapče
vanje kapitalističnim strankam vodi v 
pogubo. Zato se bosta osvobodila in 
postavila na svoje noge. Konfederacija 
svobodnih republik južnih Slovanov, 
kjer bo vladalo delavno ljudstvo, je ve
liki realni, svetli cilj kmeta in delavca. 
K temu cilju bosta šla v trdni združe- 
nosti. Velike fraze pa prepuščata me
ščanskim strankam.

žrtvujejo niti drobtinice, ki preostaja na 
njihovi mizi.

Druga zanimivost Rajhenburga je 
nova cerkev. Res krasna stavba, ki pri
ča o umetnosti stavbenika. Tudi farovž, 
kaplanija in mežnarija so lepa poslopja. 
Blizu teh pa je kopa črnih lesenih barak 
(nekdanje ujetniške barake) v katerih 
stanujejo sužnji trb. premog, družbe — 
rudarji. Kaki kontrasti! V gradu trapi
sti, v barakah rudarji, v lepih hišah 
župnik in veletrgovec, v  borih kočah 
kmet! Zakaj taka razlika? Saj se muči
ta kmet in delavec več ko pa župnik 
ali veletrgovec. Vsak dan se bori s taj
nimi zemeljskimi silami rudar, ki iz na
ročja zemlje trga črni deinant in celo 
življenje ga spremlja pomanjkanje. Za
kaj je svet tako nehvaležen, da kmetu 
in delavcu, ki producirata vse, kar civi
lizirani človek potrebuje za življenje, ne 
poplača njihovega truda?

Da, krivičen je današnji družabni 
red, krivični so oni, ki ga zagovarjajo, 
rablji proletarcev so oni, ki ga s silo 
branijo.

Rudnik v Rajhenburgu je šele v raz
voju, pričakovali smo, da bo trb. prem. 
družba, ki je na račun delavstva obo
gatela, poleg 'modernih tehničnih na
prav poskrbela tudi za moderna higi- 
jenična stanovanja za rudarje. Toda 
varali smo se. Gradijo se zopet velike 
kasarne, v katerih bodo rudarske dru
žine stanovale stisnjene ena ob drugo. 
Samcev so natlačili kar po 30 v eno 
sobo. Motil bi se, kdor bi mislil, da trb. 
prem. družba pri skopuštvu štedi pri 
stanovanjih. Ne, bolj zloben je njih na
črt. Oni računajo takole: Cim neprijaz- 
nejša so stanovanja, tem raje bodo za
hajali v gostilno in tem manj bodo imeli 
časa in še manj pa volje za lastno iz-

Sprehodi po Rajhenburgu.
Ako prideš po cesti iz Vidma proti 

RajhenburKii, zagledaš nad kolodvorom 
visoko na hribu mogočen grad — sa
mostan trapistov, ki so znani po celi Ev
ropi kot tvorničarji dobre čokolade in 
finega likerja. Ustanovitelji tega samo
stana so bili Francozi, ki so po nesrečni 
vojni z Nemci I. 1870 bili izgnani iz 
Francije, pribežali k nam, si kupili star 
grad in gu preuredili v samostan. 
Ogromno je bogastvo trapistov. Vele
posestvo obsega krasna polja, obširne 
gozdove in lepe vinograde. Tudi hlevi 
so polni dobro rejene živine. Poleg tega 
jim pa še tvornice za čokolado in liker 
donašajo ogromne dobičke. Drugače se 
oni ne pečajo z zunanjim svetom, saj

obrazbo, tem lažje bo vladati nad njimi 
Kantina in restavracija so že davnai 
gotovi, medtem, ko o kopalnici ni ne 
duha ne sluha. Tudi bolnišnice še niso 
pričeli graditi. Seveda pri takih razme
rah ni niti misliti na lokale za knjižnice 
in predavanja in vendar nekaj idealnih 
sodrugov sanja o ustanovitvi drama
tičnega odseka, tamburaškega zbora 
pevskega zbora itd.

Začetek tukajšnjega rudnika segj 
nazaj v 1. 1860. Rudnik je bil prvotno 
last nekega tukajšnjega kmeta. Okoko 
1. 1880 je prešel rudnik v last berolin- 
skega grofa Oprasdorfa. Zaposlenih te 
imel 25—30 delavcev. Ker je bil pa rud
nik vsled terenskih težkoč in vsled sla
be uprave pasiven, ga je l. 1905 prodal 
s kapitalom bolje obloženi trb. premog 
družbi. Toda tudi trboveljska ni pove
čala obrata, šele 1. 1918 se je na pritisk 
vlade začelo misliti na izkoriščanje tega 
rudnika, kjer je danes zaposlenih do 
800 delavcev. Rajhenburg se šele raz
vija in kakor kaže, bo v par letih eden 
največjih rud. revirjev v Sloveniji. Celo 
Trbovlje bodo ostale za njimi. Koliko 
žrtev bo zahteval? Koliko bo tistih, ki 
bodo odšli iz Rajhenburga brez svojih 
udov, nesposobni za nadaljne delo? Ko
liko družin bo izgubilo tukaj hranilca, 
koliko otrok očeta? Da Rajhenburg ne 
bode za delavstvo nebesa, jamči že fir
ma trb. prem. družba, katero smo spo- 
znali iz izkušenj v Trbovljah, Hrastniku 
in Zagorju. In vendar bo postal naš do- 
sedaj nepoznani Rajhenburg slaven 
Poznali ga bodo na borzah internacio
nalni kapitalisti, .da prinaša ogromne 
dobičke. Poznalo ga bo delavstvo po 
slabih zaslužkih, ki jih daje trboveljska 
družba, in poznali ga bomo mi vsi kot 
moderno grobnico — modernih sužnjev

TjrSka Š. Fy

Eto budet poslednji rešiteljni boj...
Mi sm o planili iz srca  zemlje, 
nas so izbruhnile  črne gore, 
nas so rodila  siva morja ,  
nas so dojila b rezk ra jn a  obzorja, 
nas deco bodočnost i!

\Ji  ̂si sm o prišli iz dna, iz dna, 
in solnce smo zrli in pokleknili

' s m o  predenj očeta -- in g a  molili 
A  prišli ste vi in nam  solnce nkrali.  
ko t k r te  ste v rove nas črne pognali, 
v tem o  pod  zemljo.

P a  v duših naših  je solnce ostalo, 
in v dušah  nas je solnce pozvalo, 
ko t bilka v polju, v v r tu  cvet,  
m zdaj sm o tia mestu. Vsi, m očni in smeli, 
pod  božjim  solncem se bom o objeli 
O troc i  zemlje.

Mi, črni in jaki, in žejni in soli.  
vi, bledi slabiči, bogati,  oholi , 
mi, gladili solnca, vanj verujoči,  
vi, trudni luči, p red  njo bežoči, 
o troc i cerkva  in pa lač — :

T a k o  se ob jam em o sredi sveta 
in zemlja  bo v svojih teča jih  ječala 
in g o ra  bo v svojem osrčju  bučala , 
p repevale  himne nam  vihre m or j i ,  
nam:
D eci iz srca zemlje.

Mi g rem o  težko pot 
čez sužnjih  časov krivice, 
do svete človeške pravice, 
mi g rem o sveto pot.

T a  po t  g re  v m račno  dalj 
do carske  stolice nasilja  
in p redno  dospem o do cilja, 
bo 5e prem nog i pal.

No. ko sm o blizu vrat, 
bo brez topov  mili jonskih  
in brez t rob en t  jerihovskih 
sesul se vražji grad.

K j.  vi g ra jš č a k i ,  b o g a ta š i ,  
cj, vi n e č im ern i  l ju d je ,  
z reu i l i  so  v a s ,  žulj i  naši ,
pot nas, in solze, vas poje.

Za vas sm o zidali te grade. 
^ zase stene tem nih  ječ, 
vam smo sejali Žid livade, 
a sebi trn , o sa t  pereč.

Vam peli k piru so zvonovi 
in b lagoslavlja l vas je  pop.
kot žene, hčere nase surovi 
k vam  vlačil je biričev trop.

A ko po selih sc razlegal 
je g lada  stok in jok  o trok , 
do vaših trd ih  src ni segel 
in k ruh  ni pal iz vaših rok.

N ad  brezzašč itn im  ste narodom  
vso svojo  pokazali v last,  
ko t  črv se zvijal p red  gospodom  
je v m ukah  podlih, duši v slast.

Res, vašim  krivdam  ni ga kraj i 
in k rvo ločnosti  ni mej, 
no, solnce vaše  zdaj zahaja 
in vzh a ja  naše, glej ga, glej!

Da, naši zdaj go re  kresovi;  
g rm ad  je po lna  š irna dalj ;  
to  je  svetilnik k luki novi, 
za vas je plače dan nastal!

niti govoriti ne smejo. Samo ob času 
volitev prihajajo v dolgih vrstah s skle
njenimi rokami, da oddajo svojo krog- 
ljico v skrinjico — kakor jim pač veli 
opat. Kljub velikemu bogastvu, ki se 
vsako leto veča, so trapisti zelo brez
obzirni v borbi za povečanje svojega 
bogastva. Ker ne morejo sami v lastni 
režiji obdelovati ogromnega posestva, 
dajejo posestvo v najem malini kočar
jem pod pogojem, da polovico pridelka 
odda trapistom. Pred revolucijo 1. 1848. 
so graščaki zahtevali desetino od kme
ta, trapisti pa zahtevajo pet desetin.

Pri vsem tem bogastvu ne vzdržu
jejo niti ene humanitarne institucije, za 
dobrobit ljudstva, ki ga izkoriščajo, ne

M DELAVSKE NOVICE" izhajajo vsak petek.
Uredništvo in upravništvo: Turjaški trs 2.
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Posamezna številka 3 K.

Delavska predstava v ljubljanskem 
dramskem gledališču. Na predvečer 
Prvega maja, v nedeljo 30. aprila, se 
bo vršila v narodnem dramskem gle
dališču v Ljubljani delavska predstava 
Ivan Cankarjeve farse Pohujšanje v 
dolini Šentflorjanski . Cena vstopnic 
je polovična. Vstopnice se dobe v 
predprodaji v tajništvu splošne delav
ske izobraževalne zveze >Svobode« za 
Slovenijo v Ljubljani v Židovski ulici 
štev. 1, I. nadstropje.

S o d r u g i!

V upravnem svetu »Slovenske Bar
ke« sede složno Velenemci: Westen, 
Scherbaum, Woschnagg itd. s Vseslo- 
venci: dr. Lipoldom, dr. Kramerjem, 
ministrom n. r„ Vladimirom Arkom, 
Antonom Kristanom itd. Storite isto? 
Proti enotni fronti mednarodnega ka
pitala enotno fronto izkoriščanih!

Sodrugi zbirajte za tiskovni sklad!
Zvezna tiskarna v Llubllanl.


